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KDV MD.15 DİPLOMATİK İSTİSNA UYGULAMASINDA YENİ DURUM

Maliye Bakanlığı, 3065 sayılı KDV Kanununun 15/2 Maddesindeki yetkisini kullanarak Diplomatik İstisna uygulaması hakkında, 05.12.2009 tarihinde 113 Seri No’ lu KDV Genel Tebliği yayınlamış ve 01.01.2010 tarihinden itibaren 103 Seri No’ lu KDV Genel Tebliği yürürlükten kaldırılmıştır.

Öte yandan, diplomatik misyonlar ve konsolosluklar ile uluslararası kuruluşların resmi alımlarında KDV istisna uygulaması için 60 Seri No.lu KDV Genel Tebliğindeki düzenlemeler geçerli olduğundan, söz konusu misyonların resmi mal ve hizmet alımlarında istisnadan yararlanmaları amacıyla Dışişleri Bakanlığınca düzenlenen "Katma Değer Vergisi ve Özel İletişim Vergisi Diplomatik İstisna Belgesi" ile yaptıkları alışverişlere ilişkin mevcut uygulamaya devam edilecektir.
Akaryakıt, doğalgaz, motorlu taşıt ve taşınmaz alımlarında ise eskiden olduğu gibi takrir yönteminin uygulanmasına devam edilecektir.
1- 113 Seri No’ lu KDV Genel Tebliği Kapsamı:
 - Karşılıklı olmak kaydıyla yabancı devletlerin Türkiye'deki diplomatik temsilcilik ve konsoloslukların vergi muafiyetine sahip diplomatik misyon şefleri, diplomasi memurları, konsolosluklarda görevli misyon şefleri, meslekten konsolosluk memurları,

 - Karşılıklı olmak kaydıyla servis pasaportu hamili olan ve Dışişleri Bakanlığınca II. sınıf kimlik kartı verilen teknik ve idari personel ile

 - Türkiye Cumhuriyeti'nin taraf olduğu uluslararası anlaşmalar gereğince vergi muafiyeti tanınan uluslararası kuruluşların mensupları

2- İstisnanın Haddi:  

“Bedeli KDV dahil en az 50 TL olan (elektrik, su ve telekomünikasyon harcamalarında 50 TL şartı aranmaz)  teslim ve hizmetlere… uygulanacaktır” 
Bundan böyle elektrik su ve telekomünikasyon harcamaları dışındaki teslim ve hizmetlere sınır getirilmiş olup bedeli 50 TL ’ den (KDV dahil) az olanlar için istisna uygulanmayacaktır. Bedeli 50 TL üzeri olan, KDV 'ye tabi her türlü mal ve hizmeti KDV ödeyerek satın alacaklardır.  

Satışı yapan KDV mükellefi işletmeler ise bu satışlarında, düzenledikleri fatura ve benzeri belgelerde (Fatura düzenleme sınırının altında kalsa bile bu kapsamdaki satışları için fatura düzenlenmesi gerekmektedir.) yabancı misyona tabi kişinin adı-soyadını, Dışişleri Bakanlığınca düzenlenen yabancı misyon personel kimlik kartının numarasını veya yabancılara mahsus kimlik numarasını yazacaklardır. Bu bilgilerin yer almadığı fatura ve benzeri belgeler iade talebine konu olmayacaktır. (elektrik, su ve telekomünikasyon harcamalarına ait belgelerde personel kimlik kartının numarası veya yabancılara mahsus kimlik numarası aranılmayacaktır.)

Örneğin;  150 TL + %8 KDV’ ye tabi bir hizmet için (Resmi alımlar için geçerli değildir.)
Faturaya, yabancı misyona tabi kişinin adı-soyadını,

yabancı misyon personel kimlik kartının numarası veya yabancılara mahsus kimlik numarası
yazılacaktır.
Matrah ……150 TL
KDV %8 .… 12 TL
Toplam …..162 TL tahsil edeceklerdir. 

a) İşletmeler Açısından, Eski uygulamaya göre işletmeler KDV tahsil etmemekte ve faturayı KDV’siz düzenlemekteydi. Ekonomik hayatta KDV mükellefi işletmeler satışlarında her ne kadar mal ve hizmet bedeline ayrınca KDV hesaplayıp tahsil etseler de KDV ’yi maliyet gibi düşünmekte ve tebliğde geçen yabancı misyona tabi personele yapılan satışları indirim gibi görmekteler. Ayrıca yapılan teslim için katlandıkları KDV'yi tahsil edemeyince kendileri nihai müşteri durumunda kalıp KDV’nin son katlanıcısı durumuna düşmekteydiler. Yeni uygulamayla bu durum ortadan kalkmaktadır. 
b) Yabancı misyon mensup ve personelleri açısından, eski uygulamada her mal ve hizmet alımında indirim talep eden müşteri durumuna düşmekteydiler. Bu kişilerde artık muhatap oldukları işletmelerin herhangi bir müşterisi gibi KDV ödeyip bu istisnadan ilgili kurumları vasıtasıyla aşağıda açıklandığı gibi faydalanacaklardır.
3- İadenin Uygulaması:
Kapsamdaki kuruluşlardan iade talep edenler 3er aylık dönemler halinde gerçekleşen harcamalara ait fatura ve benzeri belgeleri, Dışişleri Bakanlığı ile Gelir İdaresi Başkanlığının internet sitelerinde örneği yer alan bildirim formuna ekleyip takip eden ayda  mensup oldukları temsilciliğin belirleyeceği süre içinde bu temsilciliğe vereceklerdir.( Elektrik, su ve telekomünikasyon harcamalarında bedel 50 TL'yi geçmese dahi bu harcamalara ilişkin belgeler bu bildirim formuna eklenecektir.)

Diplomatik misyonlar ve konsolosluklar ile uluslararası kuruluşlar, mensuplarından aldıkları bu formları, aynı ayın sonuna kadar resmi bir yazı ekinde bulundukları yer Vergi Dairesi Başkanlığının, Vergi Dairesi Başkanlığı bulunmayan illerde Defterdarlığın yetkilendirdiği (Dışişleri Bakanlığı ile Gelir İdaresi Başkanlığının internet sitelerinde belirtilen) vergi dairesine intikal ettireceklerdir

Formların, vergi dairesine öngörülen süre geçtikten sonra verilmesi/gönderilmesi halinde, değerlendirme ve iade işlemi bir sonraki üç aylık dönem itibariyle yapılacaktır.

İçinde bulunulan yılın üç aylık bir döneminde mal ve hizmet alımlarına ait KDV'nin iadesi için form verilmediği veya bazı harcamalar verilen formlara dahil edilmediği taktirde, bu harcamaların cari yılı geçmemek kaydıyla izleyen dönemlerde verilecek formlara dahil edilmesi mümkündür. Misyon mensubunun yıl içinde göreve başlaması halinde, yararlanacağı istisna tutarı göreve başladığı ay tam olarak dikkate alınarak kıst olarak hesaplanacaktır.   (Harcama Limiti /12         X   Çalıştığı Ay)

4- Vergi Dairelerince Yapılacak İşlemler      
Vergi dairesi, formu veren misyon için Dışişleri Bakanlığının karşılıklılık ilkesine göre belirlediği yıllık harcama sınırı çerçevesinde gerçekleşen mal ve hizmet alımları sırasında ödenen KDV'ye ilişkin fatura ve benzeri belgeleri, yukarıdaki hususlar çerçevesinde değerlendirecektir. Vergi dairesi iade işlemlerini, formların intikal ettiği tarihten itibaren en geç 30 gün içinde sonuçlandırarak, iade tutarını ilgili kişinin banka hesabına aktaracaktır.

Bildirime ekli fatura ve benzeri belgelerin sahte veya muhteviyatı itibariyle yanıltıcı belge olduğu inceleme raporu ile tespit edilmişse, bu belgelerde gösterilen KDV tutarlarıyla sınırlı olmak üzere iade talebi yerine getirilmeyecektir.

İadenin ilgili olduğu yıl ile bir önceki yıl içinde haklarında sahte veya muhteviyatı itibariyle yanıltıcı belge düzenlediği konusunda vergi inceleme raporu bulunanlardan alım yapılmışsa, bu satıcılardan alınan belgelerde gösterilen KDV tutarları ile sınırlı olmak üzere, iade talepleri yerine getirilmeyecek ve söz konusu belgelerin gerçek olup olmadığı 3 ay içinde vergi dairesince tespit edilecek ve olumlu sonuçlanması halinde iade yerine getirilecektir.

Bu durumlar, gerekçesiyle birlikte talep sahibine ve Gelir İdaresi Başkanlığına bildirilecektir.

5- Sonuç: 
05.12.2009 tarihinde yayınlanan 113 Seri No’ lu KDV Genel Tebliği ile 2010 yılından itibaren Türkiye’deki yabancı misyona tabi personellere KDV dahil 50 TL üzeri teslim ve hizmetler için satış faturalarında KDV hesaplanıp tahsil edilecektir. Kanaatimce bu işlemlere sınır getirilmesi faydalı olmuş, fakat bu uygulama resmi alımları kapsayacak şekilde genişletilmelidir. 
