Madde 3   
İthalatta Uygulanan Gümrük Vergileri ve Eş Etkili Vergilerin Kaldırılması 
1.      Suriye menşeli malların Türkiye tarafından ithalatında uygulanan tüm gümrük vergileri ve eş etkili vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girdiği tarihten itibaren kaldırılacaklardır. 
2.      Türkiye menşeli malların Suriye tarafından ithalatında uygulanan tüm gümrük vergileri ve eş etkili vergiler, aşağıdaki takvime göre lineer olarak (eşit oranlı indirimlerle) sıfırlanacaktır: 

a)         Ek II’de yer alan %1, % 1.5, %1.7, %3 ve %3.5 oranlardaki bütün vergiler ile aşağıda yer alan g ve h paragrafındaki ürünlere uygulanan vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesi ile birlikte kaldırılacaktır. 
b)        Ek II’de  yer alan %5 ve %7 oranlarındaki bütün vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren üç yıl içerisinde kaldırılacaktır. 

c)         Ek II’de yer alan %10, %11,75 ve %14,5 oranlarındaki bütün vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren altı yıl içinde kaldırılacaktır 

d)        Ek II’de yer alan %20 ve %23,5 oranlarındaki bütün vergiler iş bu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren dokuz yıl içinde kaldırılacaktır. 

e)         Ek II’de yer alan %29, %35 ve %47 oranlarındaki bütün vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren on iki yıl içinde kaldırılacaktır. 

f)          Gümrük tarife istatistik pozisyonları 8703.23.91 ve 8703.23.92 (1600 cc’den az/çok olan otomobiller)  olan ürünler hariç, Ek II’de yer alan %50’nin üzerindeki tüm vergiler, işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesi ile birlikte %50’ye indirilecek, yürürlük tarihinden itibaren on iki yıl içinde ise kaldırılacaktır. 
g)         13 Aralık 1996’da Singapur’da imzalanan Bilgi Teknolojileri Ticaretine Dair Bakanlar Deklarasyonu’nun (Dünya Ticaret Örgütü Bilgi Teknolojileri Anlaşması) ekinde kapsanan ürünler (ağırlıklı olarak 84-85 fasıllardaki ürünler-makine ve elektrikli makineler) bakımından Ek II’de yer alan tüm vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesiyle birlikte kaldırılacaktır. 

h)         28, 29, 30, 31, 35, 36, 37 ve 38 (kimyasallar ve patlayıcılar) Fasıllarındaki tüm ürünler bakımından Ek II’de yer alan tüm vergiler işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesi ile birlikte kaldırılacaktır.   

i)           Ek II’de gümrük tarife istatistik pozisyonu 8703.23.91 (1600 cc’den az olan otomobiller)   olarak belirtilen ürünün vergisi, işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren üç yıl içinde %145’ten %65’e indirilecek ve geriye kalan vergiler dokuz yıllık geçiş süreci içinde kaldırılacaktır. 

j)          Ek II’de gümrük tarife istatistik pozisyonu 8703.23.92 (1600 cc’den çok olan otomobiller)   olarak belirtilen ürünün vergisi, işbu Anlaşmanın yürürlüğe girmesinden itibaren üç yıl içinde %255’ten %150’ye indirilecek ve geriye kalan vergiler dokuz yıllık geçiş süreci içinde kaldırılacaktır.

 Önemli Not: 
EK II’de yer alan ürünler Suriye’nin mal sınıflandırma sistemi esas alınarak hazırlanmıştır. Bu itibarla 8 haneli Gümrük Tarife İstatistik Pozisyonu (GTİP) bazında ülkemiz ile Suriye GTİP’leri arasında farklılıklar bulunabilmektedir. Bu nedenle, sekizli GTİP olarak belirlenmiş ürünler için ayrıntılı mal tanımlarının Suriye Gümrük İdaresinin web sitesinden (www.syriancustoms.com) kontrol edilmesi önem arz etmektedir. 
Aynı sitede Suriye’nin üçüncü ülkelere uyguladığı gümrük vergisi oranları da yer almaktadır. Bu kapsamda, www.syriancustoms.com adresinden Suriye’nin uyguladığı tavizli vergi oranları da görülebilmektedir. 
Diğer taraftan, AB Komisyonu tarafından hazırlanan Pazara Giriş veri bankası, ülkemizden internete bağlanan kullanıcılara da açılmış olup, ihracatçılarımızın Suriye tarafından uygulanan gümrük vergilerine http://mkaccdb.eu.int adresinden de (İngilizce) ulaşmalar mümkün bulunmaktadır. Ayrıca, Suriye’nin Türkiye’ye uyguladığı gümrük vergileri Şam Ticaret Müşavirliğimizden de öğrenilebilmektedir. (dtsam@mail.sy). 
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