ADANA VERGİ DAİRESİ BAŞKANI FATİH ACAR’IN, 

 2006-2007 YILI VERGİ UYGULAMALARINA İLİŞKİN AÇIKLAMALARI
2006-2007 YILI VERGİ UYGULAMALARI

Adana Vergi Dairesi Başkanlığı olarak gerek geçmiş yıllarda gerekse önümüzdeki dönemde vergi uygulamalarımızı 2 temel amaç için gerçekleştirmekteyiz. Bunlar;
· Vergide Adaletin Sağlanması Amacıyla Kayıtdışılığın Önlenmesi ve Verginin Tabana Yayılması
· Mükellef Memnuniyetini Sağlayacak Hizmet Sunumu

Bu anlamda da önemli mesafeler alındığını söylemekle birlikte önümüzdeki süreçte çok daha fazla çalışma yapmamız gereken bir döneme girdiğimizi ifade etmeliyim. Gerek geçmiş dönemde, gerekse önümüzdeki süreçteki vergi uygulamalarımızı ana başlıklar itibariyle aşağıdaki gibi açıklayabiliriz.
Vergi Dairesi Müdürlüklerince Yapılan Çalışmalar
· Kayıtdışı Mükelleflerin Tespiti

· Tahsilat Artırıcı Çalışmalar

· GMSİ Çalışmaları

· 2007 Yılı Beyanlarına İlişkin Çalışmalar

Kayıtdışı Mükelleflerin Tespiti

Son 1 yılda vergi dairelerimizde, vergi daireleri faaliyet alanları tek tek taranmak suretiyle  kayıtdışı kalmış tüm mükelleflerin tespiti amaçlanmıştır.Bu çalışmalar aralık sonu itibariyle tamamlanacaktır. Bu kapsamda bugüne kadar 827 adet kayıtdışı kalmış mükellef tespit edilerek yeni mükellefiyet kayıtları yapılmıştır.
Tahsilat  Artırıcı Çalışmalar


Yine tahsilat konusunda geçmiş yıllarla kıyaslanmayacak ölçüde önemli tahsilat artışları gerçekleştirilmiştir. Toplam vergi gelirleri itibariyle bakıldığında, geçen yılın 10 aylık dönemine göre bu yıl %27.40 tahsilat artışı gerçekleştirilmiştir. Tüm mükelleflerimiz vergi dairesi müdürlüklerimizce yakın takip altında tutularak tahsilatın artırılması yönünde gerekli çalışmaları etkin bir şekilde yürütülmektedir.
GMSİ Çalışmaları


Bilindiği üzere GMSİ kira gelirlerinin vergilendirilmesi anlamında geçtiğimiz yıllarda önemli çalışmalar gerçekleştirilmiştir. Bu çalışmalar sonucunda kira gelirlerinde bir önceki yıla göre %42 oranında artış gerçekleştirilmiştir. Adana ilindeki gayrimenkul portföyü çıkarılmış ve bunun dışında işyeri ve mesken olmak üzere  toplam 70.000 civarında bilgi formu düzenlenerek gönderilmiştir. Vergi dairelerimizce düzenlenen bilgi formlarında yer alan bilgilerden hareketle kira gelirlerinin doğru beyan edilip edilmediği yönündeki çalışmalarına devam etmektedir
2007 Yılı Beyanlarına İlişkin Çalışmalar

Bilindiği üzere 2006 yılının son ayı olan aralık ayına girmiş bulunmaktayız. Dolayısıyla hesapların kapatılacağı bu ay, 2006 dönemine ilişkin 2007 yılında verilecek beyanların tespiti açısından önem arzetmektedir. Bu kapsamda da vergi dairlerimizde tüm beyanlar değerlendirmeye alınmış olup, özellikle geçmiş dönemlerde asgari ücretlinin matrahından daha düşük matrah beyan eden tüm mükellefler daha ayrıntılı inceleme ve değerlendirmeye tabi tutulacaktır. Gerek vergi dairlerimizde gerek mükelleflerimizin iş yerlerinde yapılacak çalışmalarla ilgili hazırlıklarımız büyük ölçüde tamamlanmıştır. Bu kapsamda tüm mükelleflerimizin 2007 yılı beyanlarının, doğru ve gerçeği yansıtmasının son derece önemli olduğunu belirmek isterim. 

Denetim Koordinasyon Müdürlüğünce Yapılan Çalışmalar
· Yaygın Yoğun Vergi Denetimleri

· GMSİ Çalışmaları

· Hasılat Tespiti Çalışmaları

· İnceleme Öncesi Ön Hazırlık Çalışmaları
Yaygın Yoğun Vergi Denetimleri

Yaygın yoğun vergi denetimleri önümüzdeki süreçte farklı bir anlayışla gerçekleştirilecek olup, verginin tabana yayılması ve vergide adaletin gerçekleştirilmesi amaçlarıyla etkin ve verimli, sonuç alıcı denetim planları uygulamaya konulacaktır. Yaygın yoğun vergi denetimlerini de mükellefin cezalandırılmasını en son düşünen bir anlayışla gerçekleştirerek denetimlerde mükellef memnuniyetine de dikkat edilecektir. 
GMSİ Çalışmaları

Denetim Koordinasyon Müdürlüğünce önümüzdeki süreçte bilgi formu gönderilen 70.000 gayrimenkul sahibi dışında, özellikle yeni yapılaşmanın olduğu tüm bölgelerle ilgili tespit ve değerlendirme çalışmaları tamamlanmak üzeredir. Bu anlamda gayri menkul kira gelirleri yönünden Adana’nın risk bölgelerine ilişkin tespit çalışmaları büyük ölçüde tamamlanmıştır. 2007 beyan döneminden önce bu bölgelerimizin tamamında denetim çalışmaları tamamlanacaktır. 

Hasılat Tespiti Çalışmaları

Bilindiği üzere geçmiş dönemlerde Adana’daki toplam 1.789 hizmet işletmesi tespit edilmiş ve bunların 289 adedi Vergi Denetmenleri Büro Başkanlığı’nca diğerleri vergi dairelerince takip altına alınmıştır. Gerek vergi dairlerimizce gerekse Vergi Denetmenleri Büro Başkanlığınca yapılan  değerlendirmeler sonucunda önemli ölçüde belge düzenlemediği  tespit edilen hizmet işletmelerinde hasılat tespiti çalışmaları gerçekleştirilecektir. 

İnceleme Öncesi Ön Hazırlık Çalışmaları

Denetim Koordinasyon Müdürlüğümüzce vergi kayıp ve kaçağı anlamında riskli görülen sektörlerle ilgili vergi incelemesi öncesi hazırlık çalışmaları gerçekleştirilecek olup, beyanları yeterli görülmeyen işletmeler vergi denetmenlerince inceleme yapılmak üzere Vergi Denetmenleri Büro Başkanlığına gönderilecektir.

Vergi Denetmenlerince Yapılan Çalışmalar

Önümüzdeki süreçte vergi denetmenlerimizce vergide kayıp ve kaçağın önlenmesi amacıyla yapılan vergi incelemeleri farklı bir anlayışla ele alınacaktır. Teknolojik bilgiden yararlanılarak çok sayıda firma sektörel değerlendirmeye tabi tutulacak ve incelemeler vergi adeletinin gerçekleşmesi amacına uygun bir şekilde gerçekleştirilecektir. 

· Vergi İstihbarat Merkezi

· Sektörel İncelemeler

· Sınırlı İncelemeler

· Cari Denetimler

· Fiili Envanter Çalışmaları

Vegi İstihbarat Merkezi  

İlk defa geçen yıl Başkanlığımızca faaliyete geçirilen vergi istihbarat merkezinde tüm veriler toplanmakta ve bu veriler yapılacak vergi incelemelerinde kullanılmaktadır.Gerek kamu kuruluşları gerekse diğer kurumlardan alınan her türlü bilgi ve belgeler bu merkezimizde değerlendirilerek inceleme öncesi ön hazırlık çalışmalarında değerlendirilmektedir.
Sektörel İncelemeler


Bu dönemde yine sektörel incelemelere ağırlık verilerek incelenmesi planlanan sektörde yer alan tüm firmalar değerlendirmeye alınmakta ve sektör sapmaları belirlenerek vergi istihbarat merkezindeki bilgilerden de yararlanılarak riskli mükelleflerin tamamı incelemeye alınmaktadır. Şu anda Başkanlığımızda 8 ayrı sektörde vergi incelemeleri devam etmektedir. 

Sınırlı İncelemeler

Gerek vergi istihbarat merkezindeki bilgilerden yararlanılarak gerekse Denetim Koordinasyon Müdürlüğünün  inceleme öncesi ön hazırlık çalışmalarından yararlanılarak sınırlı incelemeler gerçekleştirilecektir.
Cari Denetimler

Özellikle büyük ölçekli  imalatçı  firmalarda yapılması düşünülen cari denetimlerle ilgili ön hazırlık çalışmaları tamamlanmıştır. Önümüzdeki günlerde vergi denetmenlerince bu firmalara bizzat gidilerek hazırlanan denetim formatı baz alınarak cari denetimler gerçekleştirilecektir. Bu cari denetimlerde, firmaların kayıtları mevzuat açısından değerlendirilmeye tabi tutulacağı gibi özellikle imalatın ana unsurlarını oluşturan ana kalemler (elektrik enerjisi, çalıştırılan işci sayısı, kullanılan makine, teçhizat vb. hususlar) açısından değerlendirme yapılacaktır.
Fiili Envanter Çalışmaları

Aralık ayı içerisinde yapılması düşünülen fiili envanter çalışmalarına ilişkin geniş kapsamlı bir çalışma tamamlanmıştır. Bu kapsamda 29 ayrı sektörde toplam 1.478 firma tespit edilmiş ve bu firmalar değerlendirmeye alınarak fiili envanter yapılacak firmaların belirleme çalışmaları büyük ölçüde tamamlanmıştır. Geçen yıl bu kapsamda yapılan toplam 374 firma nezdinde 306.818 YTL matrah beyan edilmiş ancak inceleme sonucunda 688.290 YTL matrahın beyan dışı kaldığı tespit edilerek cezai işlem uygulamak zorunda kalınmıştır. Tüm firmalarımızın, bu hususu göz önüne alarak cezalı duruma düşmemek bakımından gerekli önlemleri almaları son derece önemlidir.Tüm işletmelerimiz aralık ayında kendi işletmelerinde fiili envanter çalışması yapılacakmış gibi düşünerek kayıtlarıyla fiili durumu arasındaki uygunsuzluğu en kısa zamanda gidermelidirler.
TOPLAM KALİTE YÖNETİMİ
Gelir idaresi başkanlığımızın yeni dönemde en önem verdiği hususlardan biride mükellef  odaklı bir idarenin oluşmasıdır. Mükellef haklarını gözeten, mükellef memnuniyetini en üst seviyede gerçekleştiren bir mali idarenin oluşturulması anlamında Başkanlığımızca önemli çalışmalar yapılmaktadır. Daha önce açıkladığımız üzere toplam kalite anlayışının gerçekleştirilmesi için 1.500 çalışanımızın tamamı toplam kalite eğitiminden geçirilmiştir. Önümüzdeki süreçte de eğitim çalışmalarımız aynı anlayışla gerçekleştirilmeye devam edecektir.

E- BEYANNAME

Son 1 yıllık süreçte internet üzerinden beyanname alınması konusunda çok önemli mesafeler alınmıştır. Artık beyannamelerimizin çok önemli bir kısmını internet üzerinden almaktayız. Bu konuda vergi dairelerimizde gerekli alt yapı çalışmaları tamamlanmış olup yıl sonu itibariyle en az  %90 oranında beyannamenin internet üzerinden alınmasını hedeflemekteyiz.

SON 10 YILLIK SÜREÇTE VERGİ GELİRLERİ AÇISINDAN ADANA’NIN DURUMU


Bilindiği üzere Adana, vergi gelirleri açısından son 10 yıllık süreçte önemli bir vergi kaybı ile karşılaşan bir ilimizdir. 10 yıl önce Türkiye vergi gelirleri tahsilatı içerisindeki payı % 2.02 iken, %0.74’lere kadar düşen bir il konumunda idi. İlk defa bu yıl ekim rakamları itibariyle yapılan değerlendirmede 10 yıl sonra Türkiye vergi gelirleri içerisindeki payını artıran bir il olmuştur. Bu Başkanlığımız uygulamaları açısından son derece olumlu bir gelişme olarak değerlendirilebilir. 

2005-2006 EKİM AYI KARŞILAŞTIRMALI VERGİ GELİRLERİ TAHSİLAT MİKTARLARI


2006 Ekim sonu itibariyle bir önceki yılın aynı ayına göre gerçekleşen tahsilat artışları aşağı tabloda yer almıştır.

	 
	GENEL TOPLAM
	G.V.
	K.V.
	K.D.V.
	DİĞER V.
	VERGİ DIŞI GELİRLER TOP.

	2005
	950,236,863.88
	386,607,804.73
	80,966,889.34
	139,265,122.08
	262,144,703.20
	81,252,344.53

	2006
	1,210,432,526.01
	441,634,684.40
	103,147,543.52
	197,201,179.63
	305,204,221.11
	163,244,897.35

	ARTŞ ORN
	27.38%
	14.23%
	27.39%
	41.60%
	16.43%
	100.91%



Tabloda yer alan rakamlardan açıkca görüleceği üzere bir önceki yıla göre çok önemli tahsilat artışları gerçekleştirilmiştir.

BAKANLIĞIMIZCA SON DÖNEMDE YAPILAN YASAL VE İDARİ DÜZENLEMELER


Bakanlığımızca son yıllarda kayıtdışı ekonomi ile mücadele anlamında gerçekten çok önemli düzenlemeler hayata geçirilmiştir. Bunları ana başlıklar itibariyle aşağıdaki gibi sıralayabiliriz.

· Vergi Barışı Kanunu

· Gelir ve Kurumlar Vergisinde Nihai Vergi Yükü Önemli Ölçüde Düşürülmüştür

· İnternet Üzerinden Beyanname Kabulü İle Kredi Kartı vb.Kartlarla İlgili Ödeme İmkanı

· Vergi Tahsilatında Bankacılık Sisteminden Yararlanılması

· Akaryakıt Kazançlarının kayıt Altına Alınması

· 8 Milyar Üzeri Ödemelerin Banka Aracılığı İle Yapılma Zorunluluğu

· Enflasyon Muhasebesi

· Damga Vergisi Kanunu

· Çevre Temizlik Vergisi

· Mükellef Cari Hesabı Projesi
· Vedop II Projesi

· Vatandaşlık Numarasının Vergi Numarası Olarak Kullanılması

· Veri Ambarı Projesi


Yukarıda ana başlıklar itibariyle ifade edilen düzenlemeler reform niteliği taşıyan önemli düzenlemelerdir. Son olarak 1 kasım itibariyle uygulamaya konulan vatandaşlık numarasının vergi numarası olarak kullanılması uygulamasının başlaması son derece önemli olup, kayıtdışı sorununun çözümünde önemli bir milat olarak görülebilir. Vatandaşlık numarası ile gerçek ve tüzel kişilerin mal varlığını ifade eden tüm iktisadi kıymetlere (tapu bilgileri, banka bilgileri, araç bilgileri v.b) maliye idaresi elektronik ortamda ulaşma imkanına kavuşmuş olacaktır. Bu husus da  para ve mal hareketenin kontrolünü sağlayacağından kayıtdışılığı önemli ölçüde ortadan kaldıracaktır.

5345 SAYILI YASA İLE YENİDEN YAPILANAN GELİR İDARESİ

Türkiye’nin özellikle Avrupa Birliğine Giriş süreciyle hızlanan değişim çabaları Maliye Bakanlığında da büyük ölçüde kendini hissettirmiştir. Türkiye’nin gelirini toplayan en önemli kurumu niteliğindeki Maliye Bakanlığında 5345 Sayılı yasa ile yeni ve çok önemli  bir yapılanmaya gidilmiştir. Yasadan sonra kurulan, merkezde Gelir İdaresi Başkanlığı ve taşrada Vergi Dairesi Başkanlıkları örgütlenmesini büyük ölçüde tamamlayarak  16.09.2006 tarihi itibariyle faaliyete geçmiştir.


5345 Sayılı yasa sonrası önümüzdeki süreçte çok sayıda değişiklik ve yeni uygulamalar beklenmektedir. Yeni düzenlemeler sonucu merkez ve özellikle taşrada işi sadece vergi olan daha özerk bir yapıya sahip bir teşkilatlanma amaçlanmıştır. Bilindiği üzere tüm dünyada ihtisaslaşma başarılı olmak için tercih edilen bir yol olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Getirilen mevcut yapı bir anlamda ihtisaslaşmayı sağlayan, verginin toplanması ve denetimi konusunda yeni projelerin uygulama alanı bulacağı bir sonucuda beraberinde getirecektir. Bütçe gelirlerinin yaklaşık %84’lük kısmının vergi gelirlerinden oluştuğu düşünüldüğünde ve gelişmiş ülkelerle kıyaslandığında, bilimsel araştırmalarda %50-60 ‘lar civarında olduğu söylenen kayıt dışı ekonomi gerçeği göz önüne alındığında, yeni idarenin bu alanda yapması gereken çok önemli çalışmalar olması gerektiğini söyleyebiliriz. 

Yeni yapı ile bir taraftan etkin ve şeffaf çalışan bir idare amaçlanırken diğer taraftan mükelleflere daha kaliteli hizmet sunmanın alt yapısı oluşturulmaya çalışılmış, mükellefi yakından tanıyan mükellef psikolojisini iyi bilen bir gelir idaresi amaçlanmıştır

SMMM-İDARE İLİŞKİLERİ

Vergisel tüm yükümlülüklerin yerine getirilmesinde SMMMO ile mali idare arasındaki ilişkilerin sağlıklı  bir  zemine oturtulması son derece önemlidir. Gerek SM, SMMM, gerekse YMM’ler mali  idare açısından çok önemli bir meslek grubudur. Bu meslek grubunun gerek kayıtdışı sorununun çözümü, gerekse mükellef  memnuniyetinin sağlanması anlamında mali idare ile birlikte müşterek sorumluluğu bulunmaktadır. Bugüne kadar Başkanlığımızın yapmış olduğu tüm uygulamalarda meslek mensuplarınca idareye önemli desteklerin verildiğini ve yapıcı yaklaşımların bulunduğunu görmek, idare olarak bizi son derece memnun etmiştir. Önümüzdeki dönemde de meslek mensuplarınca aynı anlayışın artarak, bizlere gerekli desteğin verileceği konusunda hiçbir tereddütümüz bulunmamaktadır.
26.11.2006
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