Kayıtdışı ekonomi ile mücadelede vergi ve sosyal güvenlik politikası açısından öneriler

GİRİŞ
Ülkemizde kayıt dışı ekonomi, yalnızca mali ve iktisadi bir sorun değil, aynı zamanda sosyal ve siyasal bir sorundur. Bu nedenle konunun boyutları ekonomik gereklerle açıklanmaya çalışılırsa, sorunu oluşturan unsurların belirlenmesinde eksiklik yapılmış olacaktır. 

Son dokuz yılda yaşanan değişim ve dönüşüm; kayıt dışı ekonomi ile mücadelede etkisini göstererek tüm kesimlerin kayıt dışı ile mücadele konusunda değişim ve dönüşümden paylarına düşeni almalarına neden olduğundan, hep birlikte sorunun çözümünde önemli mesafeler alınmasına neden olmuştur.

Kayıt dışı ekonomide en önemli konu; vergi politikası ve istihdam politikasıdır. Vergi ve istihdam; bir yandan kayıt dışı ekonominin nedeni iken, bir yandan da kayıt dışı ekonomi ile mücadelede en önemli politikalardır. Kayıt dışı ekonomi konusunda vergi politikası ve istihdam politikası hem neden hem de çaredir. www.muhasebenet.net 

Kanuni düzenlemeler ve kanuni düzenlemeleri uygulayacak olan idarelerdir. Herhangi bir konuda kanuni düzenleme yapmak önemlidir. Ancak kanuni düzenleme yapmak kadar, kanunun uygulanması da büyük bir öneme haizdir. Bu çerçevede uygulayıcı idarelerin etkinlikleri ve başarıları ön plandadır. İdarelerin etkin ve başarılı olabilmesi için, önce söz konusu idarelerin var olması yani kurulması şarttır. Son yıllarda kayıt dışı ekonomi ile mücadele konusunda atılan en önemli adım; Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu’nun kurulması olmuştur. Söz konusu iki kurumun etkinlik ve başarılarının artması; kayıt dışı ekonomi ile mücadelede etkinlik ve başarıyı da aynı doğrultuda artıracaktır. Bu çerçevede Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu’nun stratejileri, faaliyetleri ve programları kayıt dışı ekonomi ile mücadelede ayrı bir öneme sahip bulunmaktadır. Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu’nun başarısı; kayıt dışı ekonomi ile mücadeledeki başarıyı artıracak olan en önemli husustur. www.muhasebenet.net 

Ülkemiz açısından oldukça önem taşıyan kayıt dışı ile mücadeleye ilişkin vergi ve istihdam politikaları açısından öneriler makalede inceleme konusu yapılmıştır.
ÖNERİ 1

-Kayıt Dışı Ekonomiyle Mücadele Stratejisi Eylem Planının Revizesi
Dokuzuncu Kalkınma Planı, Hükümet Programı ve AB Müktesebatına Uyum Programı kapsamında yer alan politika öncelikleri, amaç ve hedeflere ulaşmak için yürütülmesi gereken yasal, idari ve diğer somut eylemleri ortaya koyan ve 05.02.2009 tarihli ve 27132 sayılı Resmi Gazetede Başbakan imzasıyla yürürlüğe konulan Kayıt dışı Ekonomiyle Mücadele Stratejisi Eylem Planı konusunda bugüne kadar gereken çalışmaların yapıldığını söylemek oldukça zordur. 2008 – 2010 dönemini kapsayan ve 105 Eylem öngörülen planda bugün geldiğimiz noktada çok sayıda tamamlanamayan eylem bulunduğu, bu eylemler konusunda çalışmaların devam ettiğini görüyoruz.

2011 – 2013 Orta Vadeli Program ve Orta Vadeli Mali Plan’da ilgili Eylem Planının güncelleneceği, bu kapsamda kayıt dışılıkla mücadeleye tüm kurumların ve toplum kesimlerinin katılımının sağlanacağı vurgulanmıştır.

Bu kapsamda öncelikle 2008 – 2010 Eylem Planında yer almakla birlikte bugüne kadar tamamlanamayan eylemlerin en kısa sürede tamamlanması ve yeni eylem planı çalışmalarının ivedilikle sonuçlandırılarak uygulamaya konulması sağlanmalıdır. Eylem Planının uygulanmasında sorumlu kuruluş olarak belirlenen Gelir İdaresi Başkanlığının daha etkin ve kısa sürede sonuç alıcı şekilde çalışması, görevli olan diğer kurum ve kuruluşların görev alanlarıyla ilgili çalışmaları hızlı bir şekilde sonuçlandırmaları önem arz etmektedir.

ÖNERİ 2

Teknolojik Altyapı Çalışmalarının Hızlandırılması
Kayıt dışı ekonomi ile mücadelede başarı büyük ölçüde para ve mal hareketinin kontrol altına alınması ile gerçekleşecektir. Gerçek ve tüzel kişilere ait tüm malvarlığını ifade eden iktisadi kıymetlere (Bankalardaki para hareketleri, tapudaki gayrimenkul bilgileri, trafikteki taşıt bilgileri v.b ) Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu v.b. kuruluşların tek tuşla ulaşabileceği bir alt yapıyı hazırlamak ve bu bilgilerin gelişmiş ülkelerde olduğu gibi vatandaşlık numarası gibi tek numara ile izlenir hale gelmesini sağlamak, bu konudaki sorunu büyük ölçüde ortadan kaldıracaktır. Bu anlamda gerekli alt yapıları oluşturmak 1-2 yıllık bir zaman diliminde gerçekleşebilecektir. Bu alt yapıların oluşturulması ile birlikte geçiş döneminin sağlıklı olması, sermayenin ürkütülmemesi için tüm mükelleflerin yapılan çalışmalar konusunda sağlıklı bir şekilde bilgilendirilmeleri ve geçmiş dönemlerle vergisel anlamda bağ kurulmaması son derece önemlidir. Çünkü kayıt dışı sorunu bugünün sorunu değildir. Yılların birikimi olan bu sorunun çözümü yapıcı yaklaşımlarla çözülebilecektir.

Bu kapsamda;

· Bankaların teknik altyapıları konusunda herhangi bir sorun bulunmamakta sadece bankalarda yer alan bilgilerin Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu gibi kurumların kullanımına açılmasında sorun yaşanmaktadır. Bilgi paylaşımı konusunda yasal bir engel bulunmamakla birlikte kayıt dışılığın önlenmesi konusunda mevcut bilgilerden ilgili kuruluşların yeterince yararlanabildiğini söylemek oldukça zordur. Bu sorun Bankalar Birliği ve ilgili kuruluşlarca yapılacak bir protokol çerçevesinde çözülebilir. Yapılacak protokolde mevcut bilgilerden nasıl yararlanılacağı, hangi esaslar dahilinde bilginin paylaşılacağı, bilginin sürekli ve düzenli mi yoksa belli periyotlarla ilgili kuruluşlara verileceği, bilgiye kimlerin ulaşacağı v.b. hususlar belirlenecektir. Bu konuda gelişmiş ülke uygulamalarından yararlanılabilir.

· Tapu bilgileri konusunda yaşanan temel sıkıntı gerçek ve tüzel kişilerin gayrimenkul bilgilerinin sağlıklı bir şekilde ve güncel olarak izlenememesidir. TAK-BİS adı altında uygulanan ve birçok kez revize edilen projelerle önemli adımlar atılmış olmakla birlikte, gayrimenkul bilgilerinin tamamının gerçek kişilerde T.C. Kimlik numarası ile tüzel kişilerde tüzel kişiliği ifade eden bir numara ile örneğin vergi no ile takip edilememesi önemli bir sorun oluşturmaktadır. Bu konuda yapılacak en önemli iş en kısa sürede tüm gayri menkulleri kimlik numarası ile izleyebilecek teknik altyapı çalışmalarının tamamlanması ve bu bilginin Gelir İdaresi Başkanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu v.b. ilgili kuruluşlarca paylaşımıdır.

· Trafikte kayıtlı taşıt bilgilerine ulaşımda, bu bilgilerin kayıt dışı ile mücadelede kullanımında bir sorun bulunmamaktadır. Bu bilgilerin ilgili idarelerce kullanımı konusunda zaman zaman münferit sorunlar yaşanmakla birlikte bu sorunlar aşılmaz değildir. Gerekli koordinasyon ve ilgili kuruluşların alacağı idari tedbirlerle bu sonunlar giderilebilir.
Bu genel açıklamalar dışında;

· Ekonomi içinde özel önem taşıyan tüm işlemler bilgi işlem ağı içine alınarak tapu işlemleri, trafik tescilleri yanında noter işlemleri ve kambiyo senetleri izlemeye alınmalı ve bu bilgilerin ilgili idarelerce kullanımını sağlayacak alt yapı kısa sürede tesis edilmelidir.

Yapılabilecek teknolojik altyapı yatırımları konusunda bir diğer konu kredi kartları konusudur. Kredi kartları ile mal ve hizmet satışlarında kayıt dışılığın ve dolayısıyla vergi ziyaının önlenmesi için alınabilecek önlemler şunlardır.

Ülkemizde 1990 yılından itibaren bankalar tarafından kullanılmaya başlanılan kredi kartları, ancak 2006 yılında 23.02.2006 tarih ve 5464 sayılı Kredi Kartları Kanunu ile düzenlenmiş ve kredi kartı kullanımının hukuki sorumlulukları belirlenmiştir.

Kredi kartları ile mal ve hizmet satışlarında kayıt dışılığın ve dolayısıyla vergi ziyaının önlenmesi için alınabilecek önlemler şunlardır:

-
POS cihazı ile ödeme kaydedici cihaz arasında kurulacak teknik bir bağlantı ile POS cihazından kredi kartı çekildiği zaman, POS cihazından harcama belgesi (slip) alınır iken aynı anda ödeme kaydedici cihazdan da ödeme kaydedici cihaz satış fişinin alınması:

Bu suretle, kredi kartı ile yapılan mal ve hizmet satışları ödeme kaydedici cihazdan alınan satış fişlerine istinaden kanuni defterlere hasılat olarak kaydedilir ve dolayısıyla kayıt dışılık ve vergi ziyaı önlenmiş olur.

-
Kredi kartı ile mal ve hizmet satışlarının POS cihazına bağlı bir cihazdan alınacak fatura veya fatura yerine geçen belge ile belgelendirilmesi:

Bu suretle, kredi kartı ile mal ve hizmet satışlarının bu belgeye istinaden kanuni defterlere hasılat olarak kaydedilmesi ve dolayısıyla kayıt dışılığın ve vergi ziyaının önlenmesi mümkün olur.

-
POS cihazından alınan harcama belgesinin Maliye Bakanlığınca Vergi Usul Kanunu’nun 227’nci maddesi ile verilen yetkiye istinaden Vergi Usul Kanununa göre düzenlenmesi zorunlu belge kapsamına alınması:

Bu suretle, POS cihazından alınan harcama belgesi dışında ayrıca fatura düzenlenmeksizin bu harcama belgelerine istinaden kredi kartı ile yapılan mal ve hizmet satışlarının kanuni defterlere hasılat olarak kaydedilmesi ve bu suretle kayıt dışılığın ve vergi ziayının önlenmesi mümkün olur.

-
POS cihazından alınan harcama belgelerinin günlük toplamı için gün sonunda POS cihazından alınan rapora göre, gün içinde bu satışlar için düzenlenen faturalar ile düzeltmeler dikkate alınmak suretiyle, tek bir fatura düzenlenmesi ve o günkü harcama belgelerinin ve kredi kartı ile yapılan mal ve hizmet satış bedellerinin ertesi gün bankadan tahsili için düzenlenen dekontun, düzenlenen bu faturaya eklenmesi:

Bu suretle, Maliye Bakanlığınca Vergi Usul Kanunu’nun 227’nci maddesine istinaden bir genel tebliğ ile kredi kartı ile yapılan mal ve hizmet satışı için gün sonunda toplu tek fatura düzenlenmesinin ve harcama belgesinin toplamı, banka tahsilat dekontu ve toplu faturanın birbiri ile karşılaştırılarak oto kontrolün sağlanması ve dolayısıyla kredi kartı ile yapılan mal ve hizmet satışlarının kanuni defterlere hasılat olarak intikal ettirilerek kayıt dışılığın ve vergi ziyaının önlenmesi mümkün olur.

Kayıt dışıyla mücadele konusunda son dönemde gerçekleştirilen önemli çalışmalardan biri de Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğünce hayata geçirilen “Sosyal Yardım Bilgi Sistemi SOYBİS)” sistemidir. Bu sistemle, sosyal yardım başvurusu yapan vatandaşların muhtaçlık durumlarını ve kişisel verilerini oluşturulan merkezi veri tabanından temin/tespit etme ve mükerrer yardımların önlenmesine yönelik olarak kurumlar arası (online) veri paylaşımını sağlama amaçlanmıştır.

SOYBİS sistemiyle vatandaşların T.C. Kimlik Numarası ile; 

İçişleri Bakanlığı Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü MERNİS veritabanından adres bilgileri, nüfus – aile – kişi kayıt örnekleri ve olay bilgileri,

İŞKUR veri tabanından kişinin İŞKUR’a kaydının olup olmadığı, İşsizlik Sigortası, Kısa Çalışma Ödeneği ve İş Kaybı Tazminatı alıp almadığına ilişkin bilgileri,

Vakıflar Genel Müdürlüğü veri tabanından kişinin Muhtaç Aylığı alıp almadığına ilişkin bilgileri,

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğü veritabanından kişinin Evde Bakım Aylığı alıp almadığına ilişkin bilgileri,

Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü veri tabanlarından kişinin Şartlı Nakit Transferi, Gelir Getirici Proje ve Diğer Yardımlardan yararlanıp yararlanmadığına ilişkin bilgileri,

Sosyal Güvenlik Kurumu veritabanından kişinin Sosyal Güvencisinin olup olmadığı, sağlık hizmetlerinden yararlanıp yararlanmadığı ve 2022 sayılı Kanuna göre Maaş (yardım) alıp almadığına ilişkin bilgileri,

Gelir İdaresi Başkanlığı veri tabanından kişinin Vergi Mükellefiyeti ve üzerine kayıtlı aracı olup olmadığına ilişkin bilgileri,

Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Çiftçi Kayıt Sisteminden de kişinin Arazi Varlığı, Ekili Arazi Varlığı, Tarımsal Desteklerden yararlanıp yararlanmadığı ve büyükbaş/küçükbaş hayvan sayısına ilişkin verileri temin edilmektedir.

Halihazırda sistem aktif durumda olup 8 başlık altında 22 ayrı sorgulama saniyelerle ifade edilen kısa bir süre içinde yapılabilmektedir.


SOYBİS sisteminin en önemli eksikliklerinden biri yukarıda izah edildiği üzere kimlik numarası ile tapu bilgilerini güncel olarak vermemesi ve banka kayıtları ile ilgili verilere ulaşım sağlanamamasıdır. Tapu ve banka bilgilerine ulaşım konusunda da gerekli alt yapı çalışmaları tamamlanarak sisteme entegre edilmesi durumunda kayıt dışıyla mücadele konusunda sorumlu ve ilgili kuruluşların yararlanabilecekleri çok önemli bir sistem hayata geçirilmiş olacaktır.


Eksiklikleri yapılacak teknolojik yatırımlarla giderilecek SOYBİS sistemi önümüzdeki dönemde kayıt dışıyla mücadelede önemli bir veri tabanı olacağı gibi, sosyal güvenlik reformunun önemli bir ayağı olan sosyal yardımların birleştirilmesi ile ilgili yasal düzenlemelerin hayata geçişi sonrası gerekli olan ortak veri tabanı ihtiyacını da gidermiş olacaktır. Ayrıca yeşil kartlıların 01.01.2012’de sosyal güvenlik sistemine dahil edilmesiyle özellikle hak sahipliği tespitinde yararlanılacak en önemli sistem SOYBİS olacaktır. 


Teknolojik altyapının güçlendirilmesi konusunda kayıt dışıyla mücadelede dolaylı ilişki kurulabilecek bir diğer konu da 4 Temmuz 2007 tarih ve 2007/16 sayılı Başbakanlık Genelgesi ile uygulamaya konulması düşünülen ancak bir türlü hayata geçirilemeyen “Akıllı Kart” uygulamasıdır.


Projenin resmi olarak sahibi Sosyal Güvenlik Kurumu, yürütücüsü ise TÜBİTAK-UEKAE (Ulusal Elektronik ve Kriptoloji Araştırma Enstitüsü) olmaktadır. Proje resmi sponsoru ise TÜBİTAK Başkanlığıdır.


Pilot çalışmanın TÜBİTAK-UEKAE ile Sosyal Güvenlik Kurumu arasında yapılan sözleşme ile başlaması ve hayata geçirilmesi öncelikle sağlık ve sosyal güvenlik alanında olması planlanmıştır. Akıllı kartın basımı, dağıtımı ve sağlık hizmetlerinde kullanımının test edilebilmesi amacıyla Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü ile Sağlık Bakanlığı da pilot uygulamaya katılmışlardır. Vatandaşlık Kartı Projesiyle ilgili olarak İçişleri Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu, Emniyet Genel Müdürlüğü ve TÜBİTAK-AEKAE arasında ihtiyaç duyulacak eşgüdüm, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı tarafından sağlanacaktır.


Sosyal Güvenlik açısından amaç, hizmet verenle bu hizmeti alanların kimlik doğrulamasını gerçekleştirerek, gerçek kişiye sağlık hizmeti verilmesinin sağlanması olmaktadır. Taklit, tahrif ve tahrip edilemez kimlik kartı ile geçerli kimlik belgesi olduğunu ve sahibinin orada olduğunu tespit etme, kartın o kişiye ait olduğunun belirlenmesi hizmet alanla hizmet verenin o anda bir arada olmasının sağlanması olası usulsüzlükleri önleyecektir. Belirtilen konular akıllı kart ile sağlanmış olacaktır.


Söz konusu projenin başlangıcında sadece Sosyal Güvenlik Kurumunda hak sahipliği ve sağlık harcamalarının kontrolü amacı tasarlanmış ancak daha sonra projeye çok sayıda kurumun dahil olması projenin yavaş yürümesi sonucunu doğurmuştur.


Pilot uygulaması Bolu ilinde başlatılan ancak fiilen uygulamaya geçilemeyen proje, kimlik doğrulama işlevi ile hak sahipliği konusundaki suiistimalleri önleyeceği gibi, gereksiz sağlık harcamalarının da önüne geçilmesi ve kontrolünü sağlayacaktır.


DPT tarafından eşgüdümü sağlanacak bu önemli projenin biran önce hayata geçirilmesi, yasal ve idari tedbirlerin en kısa sürede alınması, sorunun çözümüne ilişkin hazırlanacak eylem planının en üst seviyede takibi zorunlu ve önemlidir.

ÖNERİ 3


Harcama ve Tasarruflara Dayalı Vergileme Uygulaması

Vergilemede kaynak teorisinden net artış teorisine geçişin kaçınılmaz olduğu vurgulanarak bu hedefte gerekli çalışmalara hız verilmesi, bu kapsamda toplumsal ve ekonomik tedbirlerin uygulamaya zamanla konulması akabinde bir mali milat belirlenerek mükelleflerin kayıtlarından hareketle vergilenmesinden öte, onların harcama ve tasarruflarına dayalı bir vergileme uygulamasına geçilmelidir. Kayıt dışı ekonominin kayda alınması çalışmalarında vergilemenin, kaynağı tespit olunan gelir unsurları üzerinden yapılması yerine tasarruf ve harcamalardan hareketle tespit olunabilmesi ve bu kapsamda bir mali milat tespit olunması hususu zaruretini her zaman koruyacaktır.


Gelir unsurlarının kavranabilmesi için gelirin karinesi olan servet ve harcamaların izlenebilmesi sağlanmalıdır.
 


Bugün itibariyle vergileme sistemimizin temeli beyan esasına dayanmaktadır. Bu sistem doğru bir tercihtir. Ancak özellikle vergi bilinci yeterince oluşmamış ülkelerde bu sistemin ilave uygulamalarla desteklenmesi kaçınılmazdır. Hayat standardı ve yaşam tarzı ile ödenen vergi ve primler kıyaslandığında mükelleflerimizin önemli bir kısmında bu iki konuda doğru orantılı bir ilişki olmadığı açıkça görülecektir.


Bu kapsamda zaman zaman gündeme gelen ancak değişik gerekçelerle yasalaşma imkanı bulamayan harcama ve tasarruflardan hareketle vergi tarhiyatı yapılabilmesine imkan sağlayan düzenlemeler bir türlü hayata geçememiştir.


Özellikle vergi denetim elemanlarınca vergi incelemeleri sırasında gerek duyulduğunda başvurulabilecek bu yöntemle ilgili, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu 30’uncu maddesinde yapılacak değişiklikle harcama ve tasarruflardan hareketle vergi incelemesi yapılabilecek bir düzenleme getirilebilir. 


ÖNERİ 4


Vergi Denetimi ile İlgili Yaşanan Sorunlar Giderilmelidir


Kayıt dışılığın önlenmesinde en önemli konulardan biri de denetim konusudur. Bu konuda denetim elemanlarının sayısal yetersizliği yanında özlük hakları, denetim birimleri arasında koordinasyonun yeterince sağlanamaması nedeniyle gerekli planlamanın yapılamaması, mükerrer incelemeler v.b. sorunlar yaşanmaktadır.


Vergi denetimi merkezde üç denetim birimi (Gelirler Kontrolörleri, Maliye Müfettişleri, Hesap Uzmanları,) tarafından taşrada ise vergi denetmenleri tarafından yürütülmektedir. Aşağıdaki tabloda açıkça görüldüğü üzere merkezde görev yapan üç farklı birim ve üç farklı unvana sahip köklü bir geçmişe sahip üç merkezi denetim birimi bulunmaktadır. Bu birimler arasında değişik kriterler açısından yapılan değerlendirmede hiçbir farklılığın bulunmadığı açıkça görülecektir.

Tablo. Vergi Denetimi Yapan Merkez Denetim Elemanlarının  
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	Kamu Personeli Seçme Sınavı’ndan 80 puanın üzerinde olmak kaydıyla başvuranlardan en yüksek puanlı 200-300 kişi içerisinde bulunmak.  
	Kamu Personeli Seçme Sınavı’ndan 80 puanın üzerinde olmak kaydıyla başvuranlardan en yüksek puanlı 200-300 kişi içerisinde bulunmak.  
	Kamu Personeli Seçme Sınavı’ndan 80 puanın üzerinde olmak kaydıyla başvuranlardan en yüksek puanlı 200-300 kişi içerisinde bulunmak.  

	Yetiştirilme Şekli
	-Yarışma sınavı sonucunda mesleğe alınan Stajyer Gelirler Kontrolörleri 18 ay boyunca teorik ve refakat çalışmaları sonunda yetki sınavına tabi tutulur, başarılı olanlara bağımsız tek başına çalışma yetkisi verilir. 3. yılın sonunda yapılan yeterlik sınavında başarılı olanlar Gelirler Kontrolörlüğüne atanırlar.

-10 Yılını dolduran Gelirler Kontrolörleri; Gelirler Başkontrolörlüğüne atanırlar.
	-Yarışma sınavı sonucunda mesleğe alınan Maliye Müfettiş Yardımcıları 3 yıl sürecek eğitim ve çalışma döneminin ardından girecekleri yeterlik sınavında başarılı olduklarında Maliye Müfettişliğine atanırlar.

-10 Yılını dolduran Maliye Müfettişleri; Maliye Baş Müfettişliğine atanırlar.
	-Yarışma sınavı sonucunda mesleğe alınan Hesap Uzmanı Yardımcıları 18 ay boyunca teorik ve refakat çalışmaları sonunda yetki sınavına tabi tutulur, başarılı olanlara tek başına çalışma yetkisi verilir. 3. yılın sonunda yapılan yeterlik sınavında başarılı olanlar Hesap Uzmanlığına atanırlar.

-10 Yılını dolduran Hesap Uzmanları;  Baş Hesap Uzmanlığına atanırlar.

	Görev ,Yetki ve Haklar
	-Vergi İncelemesi

- Suç Gelirlerinin Aklanmasının Önlenmesi İncelemeleri 

- Stajyerlik dönemi dahil 10. yılın sonunda Yeminli Mali Müşavir Olmak Hakkı

- İdarenin Teftişi 

- Kamu görevlilerinin soruşturması
	-Vergi İncelemesi

- Suç Gelirlerinin Aklanmasının Önlenmesi İncelemeleri

- Yardımcılık dönemi dahil 10. yılın sonunda Yeminli Mali Müşavir Olmak Hakkı

- İdarenin Teftişi

-Kamu görevlilerinin soruşturması
	-Vergi İncelemesi

- Suç Gelirlerinin Aklanmasının Önlenmesi İncelemeleri
- Yardımcılık dönemi dahil 10. yılın sonunda Yeminli Mali Müşavir Olmak Hakkı



	Sürekli Çalışma Yeri
	Ankara Grup Bşk.

İstanbul Grup Bşk.

İzmir Grup Bşk.
	Ankara Grup Bşk.

İstanbul Grup Bşk.

İzmir Grup Bşk
	Ankara Grup Bşk.

İstanbul Grup Bşk.

İzmir Grup Bşk

	Görev Alanı
	Türkiye Genelinde
	Türkiye Genelinde
	Türkiye Genelinde

	Şubat 2011 İtibariyle Sayı
	349
	171
	341



Merkezi denetim birimleri arasındaki mevcut çok başlılık bir türlü giderilememiştir. Her ne kadar 6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
 ile 13.12.1983 tarihli ve 178 sayılı Maliye Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede
 yapılan değişiklikle Maliye Bakanının başkanlığında oluşturulan Vergi İnceleme ve Denetim Koordinasyon Kurulunun, merkezi denetim birimleri arasındaki çok başlılıktan kaynaklanan koordinasyon eksikliğini büyük üçlüde ortadan kaldıracağı ifade edilse de uzun vade de bu sorunun devam edeceği görülmektedir.


Merkezi denetim birimlerinin birleştirilmesine yönelik hazırlanan tasarı Başbakanlık Makamınca 07.05.2008 tarih ve B.02.0.KKG.0.10/ 101-898 sayılı yazı ile TBMM’ye sevk edilmiş ancak bugüne kadar Meclisin gündemine alınamamıştır.


Uzun vadede sorunun çözümü, vergi denetiminin etkin ve verimli yapılabilmesi için, 5345 sayılı Gelir İdaresi Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun
 ile Maliye Bakanlığına bağlı statü ile kurulan Gelir İdaresi Başkanlığının daha güçlü ve özerk bir yapıya kavuşturulması ve merkezi denetim birimlerinin bu yapı içinde tek çatı altında toplanmasıdır.


Gelir İdaresi Başkanlığı taşra vergi denetimi ise 29 ilde kurulan vergi dairesi başkanlıklarına bağlı vergi denetmenleri vasıtasıyla yürütülmektedir. 29 il dışındaki illerde bulunan vergi dairelerinin ve vergi dairesi müdürlüklerinin bulunmadığı yerlerde vergi tahsil yetkisi verilen malmüdürlüklerinin durumu henüz netleşmemiştir.


Gelir İdaresi Başkanlığının taşra örgütlenmesinde 29 il Vergi Dairesi Başkanlıkları yerine 81 ilden sorumlu daha az sayıda bölge başkanlığı kurulması ve vergi denetmenlerinin bölge başkanlıklarına bağlı olarak taşra denetimini gerçekleştirmesi uygun olacaktır.


Sigortacılık ve kayıt dışı istihdamın denetimi konusunda yaşanan çok başlılık 5502 sayılı Sosyal Güvenlik Kurumu Kanunu
 ile büyük ölçüde giderilmiştir. Söz konusu kanun ile dört ayrı müfettiş grubu Rehberlik ve Teftiş Başkanlığı bünyesinde birleştirilmiştir. 


Kayıt dışılığın denetimi konusunda; her bir kurumun kendi içinde yaşadığı koordinasyon sorunları yanında, kurumların ayrı ayrı birbirleri arasındaki koordinasyon sorunları da mevcuttur. Bu anlamda Gelir İdaresi Başkanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu ve ilgili diğer kurumlar arasında koordinasyon konusunda da gerekli önlemler alınmalıdır.


Denetim konusunda ele alınması gerekli diğer bir konu; 3568 sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu
 ile yeni bir statüye kavuşan YMM, SMMM’lerden vergi ve sigortacılık denetimlerinde yeterince yararlanılamamasıdır.


TÜRMOB bünyesinde yaklaşık 83.000 kişilik nitelikli ve yetişmiş bir meslek grubu önemli bir potansiyel oluşturmaktadır. Bu önemli potansiyelin kayıt dışı istihdam ve verginin kayıt altına alınmasında daha etkin ve verimli kullanılabilmesi için gerekli önlemler alınmalıdır. Bu konuyla ilgili kurumlar ile (Gelir İdaresi Başkanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu) TÜRMOB arasında gerekli çalışma grupları oluşturulmalı ve stratejik bir plan hazırlanmalıdır.


Denetimlerde yöntem ve usul konusu da yeniden değerlendirilmelidir. Bugün geldiğimiz noktada klasik inceleme yöntemleri ile etkin ve verimli sonuçlar alınması mümkün görülmemektedir. Teknolojik alt yapısı güçlü kurumlar ve bu kurumlardan alınan bilimsel verilere dayalı inceleme metotları uygulanmalıdır. Son dönemlerde bu konuda önemli mesafeler alınmış olsa da bunlar yeterli görülmemelidir.


Verilere ve bilimsel çalışmalara dayalı denetim rehberleri oluşturulmalı ve incelemeler sektörler ve firmalar arasındaki haksız rekabeti ortadan kaldıracak şekilde objektif esaslara göre gerçekleştirilmelidir.


İncelenmesi uygun görülen mükelleflerin seçilmesi ve yapılacak denetimlerin planlanması amacıyla, Gelir İdaresi Başkanlığının koordinasyonunda konuyla ilgili tüm denetim birimlerinin katılımı ile risk analizlerinin yapılacağı bir çalışma gerçekleştirilmelidir.

ÖNERİ 5


Kayıt Dışı Konusunda Yeterli Bilincin Oluşturulması

Kayıt dışı sorununun çözümü sadece yapılacak yasal ve idari düzenlemelerle mümkün görülmemektedir. Bu konuda yıllarca ihmal edilen vergi ve diğer yükümlülüklerle ilgili bilincin oluşması yönünde çabaların artırılması gerektiğini düşünmekteyiz. Bu bilincin oluşturulması anlamında ilk olarak ilk ve orta öğretimde konunun zihinlere yerleştirilmesi son derece önemlidir. Bu amacın gerçekleşmesine yönelik ders programları içine vergi konuları ve sosyal güvenlik konuları yerleştirilebileceği gibi, her yıl kutlanan vergi ve sosyal güvenlik haftalarında Türkiye’deki tüm okullarda vergi ve sosyal güvenlik konuları anlatılabilir. Anayasanın 73’üncü maddesinde tanımlanan herkesin kamu giderlerini karşılamak üzere vergi ödemekle yükümlü olduğu hususunun tüm vatandaşlarımızca benimsenmesi son derece önemlidir. 

Bu konu son derece önemli olup, ilgili bakanlar düzeyinde ele alınmalıdır. Milli Eğitim Bakanlığı ve YÖK ile gerekli alt yapı çalışmaları başlatılmalı ve müfredat programları bu bilincin oluşmasını sağlayacak düzeyde hazırlanmalıdır. Özellikle “Ağaç yaş iken eğilir” prensibi gereği ilköğretim okullarında okutulacak ders programları bu bilinci oluşturacak kapsam ve nitelikte olmalıdır.

Kayıt dışı ile mücadelede uzun soluklu bir çalışma sonucu başarılı olunabileceği, sorunun çözümünün kısa, orta ve uzun vadeli bir perspektifle ele alınması gerçeği unutulmamalıdır. Bu kapsamda eğitim konusunda yapılacak çalışmalar uzun vadede önemli katkılar sağlayacaktır.

Bu konuda yapılacak önemli çalışmalardan biri de Gelir İdaresi Başkanlığı ve Sosyal Güvenlik Kurumu’nun sivil toplum kuruluşları (Ticaret Sanayi Odaları, Esnaf Odaları, YMM, SMMM Odaları v.b. meslek odaları) nezdinde sürekli ve düzenli yapacakları bilgilendirici ve yol gösterici çalışmalardır. Bu kesimlerin kayıt dışılık konusunda bilgilendirilmeleri sağlanırken, kayıt dışıyla mücadele çalışmalarına aktif katılmaları sağlanmalıdır.

ÖNERİ 6


Vergi Yasalarının Revizyonu ve Mevzuatın Gözden Geçirilmesi

- 
Kayıt dışı işlemlerin kayda alınabilmesi amacıyla; vergi tabanının genişletilmesi, sistemin basit ve açık hale getirilmesi, adil ve çağdaş bir sistemin oluşturulması amacına yönelik yasal düzenlemeler biran önce yapılmalıdır. 

- Ekonomik, mali ve sosyal konulardaki düzenlemeler toplumun çeşitli kesimlerinin katılımıyla, günümüzün ihtiyaçlarını, özelliklerini dikkate alarak basitlik, adalet ve etkinlik ilkeleri doğrultusunda yapılmalıdır.

Vergi yasalarının basit açık ve anlaşılır olması konusunda son on yıl içinde önemli çalışmaların yapıldığı söylenebilir. Bazı temel konularla ilgili ikincil mevzuat çalışmalarının tekleştirilmesi konusunda önemli mesafeler alınmıştır. Gelir İdaresi Başkanlığınca yapılan bu çalışmaların daha sistematik ve tüm vergi yasalarını kapsayacak şekilde tekrar ele alınması zorunludur. Oluşturulacak komisyonlar marifetiyle, Gelir, Kurumlar ve Katma Değer Vergisi gibi temel konular yanında Damga Vergisi, Veraset ve İntikal Vergisi, Harçlar Kanunu, Özel Tüketim Vergisi Kanunu, Emlak Vergisi Kanunu v.b. kanunların tek tek ele alınması ve bir eylem planı çerçevesinde gerekli değişikliklerin yapılması gereklidir.

ÖNERİ 7


Vergi ve Prim Oranlarının Değerlendirilmesi
Vergi indirimleri mükelleflerin kayıt dışına çıkmasını cazip hale gelmekten çıkarır. Çünkü yüksek vergiler kişileri kayıt dışına iter. Vergi oranlarında yapılacak genel indirimlerin kayıt dışılığı azaltacağı yönünde görüşler vardır. Zaten vergi oranlarında indirim yapılmasına rağmen, vergi hasılatının artmasının önemli bir nedeni de budur. Bu uygulama vergi tabanını genişletecektir. Düşük oranlı vergiler ekonomik büyümeyi ve dolayısıyla ekonomik refahı artırır ve vergi gelirleri artar. Daha fazla vergi tahsil etmenin yolu vergi oranlarını artırmak değil, vergi indirmekten geçer.

Kayıt dışı ekonomi ile vergi kaçırma arasında bir geri-besleme ilişkisi bulunduğu geniş kabul gören bir görüştür. Yüksek vergi oranları ve etkin olmayan vergi tahsilatının kayıt dışı ekonominin artısına en fazla katkıda bulunan faktörler olduğu söylenebilir. İktisatçılar vergilendirme düzeyi yükseldikçe kayıt dışı ekonomik faaliyetlere katılma ve vergi kaçırma isteğinin de artacağı düşüncesiyle vergi oranları ile kaçırılan vergi miktarı ve kayıt dışı ekonominin boyutu arasında ilişki kurmaktadırlar. Bir ülkede kayıt dışı ekonomik faaliyetlerin artması hükümetin vergi gelirini azaltabilir; bunun üzerine hükümetin daha önceki vergi gelirine ulaşmak için vergi oranını artırması kayıt dışı ekonominin olumsuz etkilerini daha da büyütebilir.
 

Kayıt dışı ekonomiyi ortaya çıkaran önemli nedenlerin başında vergilendirme ile ilgili sorunlar gelmektedir. Devletin ekonomiden vergi ve benzeri şekilde aldığı pay artıkça ekonomik birimler faaliyetlerini denetimden uzak gerçekleştirmek istemektedirler. Dolayısıyla kayıt dışı ekonominin büyümesinde önemli bir role sahip olan yüksek vergi oranlarını düşürmek, kayıt dışı ekonominin boyutunu önemli ölçüde azaltacaktır. Ancak devletin mükelleflerden toplamış olduğu tüm vergilerde kayıp ve kaçak aramak yanlış olacaktır. Örneğin; motorlu taşıtlar vergisi gibi kaçak oranının sıfıra yakın olduğu vergilerin kayıt dışı ekonomi içerisinde payı hemen hemen yok gibidir. Ayrıca kamu kesiminde çalışan memur ve isçilerden toplanan vergilerde de kayıp ve kaçak aramak oldukça anlamsız sonuçların doğmasına neden olabilir. Çünkü devletin kendi çalışanlarına düşük ücretler göstererek, vergi kayıp ve kaçağına neden olduğunu ifade etmek yanlış olacaktır.

Belge düzeninin yerleşmesinde önemli bir rol oynayan katma değer vergisi, oranının indirilmesinde fayda bulunmaktadır. Bu durum ilk bakışta katma değer vergisi hasılatında bir düşme olacağı endişe taşınmasına neden olsa da emtia hareketinin tamamına yakın bir kısmının belgeli olmasını sağlayacağından hem katma değer vergisi, hem de gelir ve kurumlar vergisi hasılatını artıracaktır. Bunun en önemli faydalarından biri de sahte veya muhteviyatı itibarıyla yanıltıcı belge kullanımını azaltmak olacaktır.

Son dönemlerde yapılan yasal düzenlemelerle, vergi oranlarında önemli indirimler gerçekleştirilmiş ve 2008 yılında uygulamaya konulan beş puanlık prim indirimi uygulamaları işveren üzerindeki vergi ve prim yükünü önemli ölçüde azaltmıştır. Yapılan bu düzenlemeler sonucu OECD ülke ortalamalarına yaklaşılmıştır. Beş puanlık prim indiriminden yararlanılabilmesi için kayıt dışı çalıştırılmaması ve cari primlerin sürekli ve düzenli ödenmesi zorunluluğu getirilmesi kayıt dışıyla mücadelede önemli sonuçlar doğurmuştur.

Gelir ve Kurumlar Vergisi Kanunlarında yapılan önemli indirimler yanında KDV Kanununda da bazı sektörlerde (Örneğin tekstil ve turizm sektörü) oran indirimine gidilmiş, bu sektörlerde yapılan oran indirimleri kayıt dışılığı önemli ölçüde azaltmıştır.

Bugün geldiğimiz noktada gelir ve kurumlar vergisi gibi dolaysız vergilerde yapılan oran indirimlerinin yeterli olduğunu düşünmekle birlikte, özellikle yapılan araştırmalarda çok yoğun kayıt dışılık olduğu tespit edilen belli sektörlerde dolaylı vergi niteliği taşıyan KDV oranlarında indirim yapılmasının olumlu sonuçlar doğurabileceği söylenilebilir. Bu sektörlerin hangi sektörler olduğu, ilgili kurumların temsilcilerinden oluşacak bir komisyon tarafından bilimsel çalışmaların değerlendirilmesi ve sektör temsilcilerince yapılacak değerlendirme sonucu tespit edilecektir.

Prim gelirleri açısından özellikle işveren üzerindeki prim yükünü hafifleten beş puanlık prim indirimi yanında vergilerini sürekli ve düzenli ödeyen vergi mükellefleri için de belli esaslar çerçevesinde indirim yapılabilir. Örneğin son iki yıla ait tüm vergilerini (Dolaylı ve dolaysız vergilerin tamamı) sürekli ve düzenli ödeyen vergi mükelleflerine gelir ve kurumlar vergilerinde belli bir indirim yapılabilir. Bu işverenlerimiz açısından önemli bir teşvik unsuru olabileceği gibi bütçemize de önemli bir yük getirmeyecektir. Çünkü dolaysız vergi niteliğinde olan gelir ve kurumlar vergisinin toplam vergi gelirleri içindeki payı oldukça düşüktür. Bu konuda yapılacak yasal düzenleme verginin sürekli ve düzenli ödenmesi konusunda teşvik unsuru olacaktır. Böyle bir düzenleme yapılması durumunda beş puanlık prim indiriminde olduğu gibi kayıt dışı çalıştırmama ve vergilerin sürekli ve düzenli ödenmesi şartları getirilebilir.
ÖNERİ 8

Kurumlar Arası İletişim ve İşbirliği


Kayıt dışıyla mücadele konusunda en önemli konulardan biri de tüm kurum ve kuruluşlar arasındaki iletişim ve işbirliğinin sağlıklı olmasıdır. Her bir kurum kendi içinde çok önemli çalışmalar gerçekleştirmekte ve görev alanlarıyla ilgili birçok bilgi ve veriyi muhafaza etmektedir. Örneğin İçişleri Bakanlığı hizmet işletmelerinde çalışanların bilgilerini, Sağlık Bakanlığı portör muayenesi yaptıkları çalışanlara ait listeleri, Bayındırlık Bakanlığı inşaatlarda çalışan tüm kişilere ait bilgileri, belediyeler iskan ruhsatı verdikleri inşaatlarla ilgili teknik bir çok veriyi muhafaza etmektedir. Bu örnekleri çoğaltmamız mümkündür.


Kayıt dışıyla mücadele temel görevleri arasında olan Gelir İdaresi Başkanlığı ve Sosyal Güvenlik Kurumu’nun bu ve benzeri tüm kamu kurum ve kuruluşlarından gerekli bilgileri temin etmeleri ve bu bilgilere dayalı tespitler yapmaları son derece önemlidir. Son iki yıllık sürede Sosyal Güvenlik Kurumu’nun 15 ayrı kurum ve kuruluşla yapılan protokollerle bilgi paylaşımı sonucu tespit edilen kayıt dışı sayısı 850.000 kişidir. 15 kurum ve kuruluş dışında da çalışmalar devam etmektedir. Bu konuda Gelir İdaresi Başkanlığının veri ambarı projesi kapsamında elde edilen verilerin değerlendirilmesi sonucu yaptıkları vergi incelemeleri de önemli sonuçlar doğurmuştur. 

Ancak yukarıda ifade edildiği gibi her bir kurumun bu bilgiyi elde etmesinden ziyade kayıt dışıyla mücadelede tüm kamu kurum ve kuruluşlarının bu bilgilerden yararlanması önemlidir.


Bu amacın gerçekleştirilmesine yönelik, koordinatör bir kurum belirlenmeli (Gelir İdaresi Başkanlığı olabilir) Kamu kurum ve kuruluşlarının gerek dönemsel, gerekse bir defaya mahsus almış oldukları bilgiler ve tüm veriler tek merkezde toplanarak belli bir program çerçevesinde kayıt dışıyla mücadelede kullanılmalıdır.
ÖNERİ 9

Çalışanların Özlük Hakları İle İlgili Sorunlar


Kayıt dışıyla mücadele konusu toplumun tüm kesimlerini ilgilendiren çok önemli bir konudur. Ülkemizdeki kayıt dışılığın boyutları dikkate alındığında, kayıt dışıyla mücadele sonucu başarılı sonuçlar alınmasının ekonomik dengeleri ne denli olumlu etkileyeceği hususu açıktır. Daha iyi bir eğitim, daha kaliteli bir sağlık hizmeti, insan yaşamını rahatlatacak her türlü teknolojik yatırım bir anlamda kayıt dışıyla yapacağımız mücadelede elde edeceğimiz başarılı sonuçlara bağlıdır. Bu mücadelenin sağlıklı bir şekilde yapılabilmesi bu çalışmayı yapacak kişilerin özlük hakları ile yakından ilgilidir. Gerek Gelir İdaresi Başkanlığı gerekse Sosyal Güvenlik Kurumunda çalışan denetim elemanlarının özlük hakları sorunu çok uzun süredir dile getirilmesine rağmen bir türlü ele alınamamıştır. 

Özellikle son yıllarda; Gelir İdaresi Başkanlığı ve Sosyal Güvenlik Kurumu dışında bazı kamu kurum ve kuruluşlarında görev yapan denetim birimlerinin daha iyi özlük haklarına ve statüye sahip olması bu birimlerde görev yapan denetim elemanlarının iş tatminsizliği ve dışarıya açık olmaları sonucunu doğurmuştur. Bu da uzun vade de bu meslek gruplarının cazibesini önemli ölçüde ortadan kaldırılmasının yanında nitelik sorununu da beraberinde getirecektir. 

Bu kurumlar en nitelikli elemanları çalıştırmak zorundadırlar. Bu nedenle özlük hakları bakımından bu kurumların cazip olmasını teşvik edecek bir çalışma hayata geçirilmelidir.
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Kayıt dışılığın yoğun olduğu sektörlerden biri de akaryakıt sektörüdür. Alınan tüm önlemlere rağmen sektörde halen önemli oranda kayıt dışılık vardır. Konuyla ilgili satış istasyonlarındaki verilere Gelir İdaresi Başkanlığının ulaşabileceği teknik bir altyapının kurulması, ayrıca Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu (EPDK) ile işbirliği yapılması sorunu büyük ölçüde ortadan kaldıracaktır. www.muhasebenet.net 
Vergi ve kayıt dışı istihdamla ilgili tüm ihbar ve şikayetlerin tek merkezden ve profesyonel bir ekip tarafından alınması ve sonuçlandırılmasını sağlayacak bir merkezin faaliyete geçmesi faydalı olacaktır.

Kayıt dışı ekonominin kayıt altına alınabilmesi kapsamında belge düzeninin yerleştirilebilmesi için şahısların bir kısım özel ihtiyaçlarıyla ilgili harcamalarının, harcamanın niteliğine göre değişken olmak üzere (örneğin eğitim ve sağlık gibi harcamalarda yüksek) belli bir oranın vergi matrahından düşülebilmesi imkanının getirilmesi ve bu surette alış verişlerde belge alma alışkanlığının gelişmesi sağlanmalıdır.

Büyük oranda kayıt dışı kalan gayrimenkul geliri elde edenlerin vergilendirilebilmesi maksadıyla gayrimenkul kiralama işlemlerinde, bu işlemlere ilişkin Devletçe hazırlanacak tek tip kira sözleşmesinin kullanımı ve ilgili sözleşmenin Maliye Bakanlığı’na ibraz edilmemesi halinde geçersiz sayılacağına ilişkin yasal bir düzenleme yapılması gerekmektedir.

Damga Vergisi Kanunu yeniden gözden geçirilmeli ve anlaşmalar üzerinden alınan damga vergisi ya kaldırılarak ya da noterden geçen anlaşmalarda çok cüzi miktarlara indirilerek tahsil edilmelidir. Bunun yapılması durumunda ticari faaliyetlerin daha bilinebilir hale gelmesi sağlanabilecek, bu kapsamda bir taraftan tahsil olunacak damga vergisinde bir azalma yaşanacakken, işlemlerin bu uygulamaya paralel olarak daha fazla kayıt altına alınabilmesine paralel olarak vergi gelirlerinde bir artış yaşanacaktır.

Kesimler arasındaki vergi yükü adaletsizliğinin, kayıt dışı faaliyetlere yol açmayacak şekilde giderilmesi ve ücretlilerin vergi yükünün düşürülerek istihdam üzerindeki vergi ve benzeri kesintilerin azaltılması,

Vergilemede üniter sistemden uzaklaştıran uygulamaların düzeltilmesi,
Kayıtlı istihdam imkanlarının artırılması,

Tarım kesiminin kendine özgü çalışma ilişkilerini dikkate alacak şekilde, çalışma ilişkilerini düzenleyecek olan tarım iş kanununun çıkarılması.

Kayıt dışı ekonomiyle etkin bir mücadele için, alınması gereken önlemlerin neler olduğu belirlenmeli ve uygulanmalıdır. Bu sebeple öncelikle mücadele politikasının ilke ve esasları belirlenmelidir.

-
Mükelleflerin devlet harcamalarına olan güveni arttırılmalıdır.

-
Vergi tabanı yaygınlaştırılmalıdır.

-
Muhasebecilik, mali müşavirlik ve yeminli mali müşavirlik mesleklerinin sorunlarına çözüm bulunmalıdır.

….

-
Kredi kartı kullanımı artırılmalıdır. 

-
Hürriyeti bağlayıcı cezalar uygulanmalıdır.

….

-
Vergi daireleri standart bir yapıya kavuşturulmalıdır.

-
Yoklama sistemi etkinleştirilmelidir.

….

-
Bürokratik işlemler asgariye indirgenmelidir.

-
Ticaret mahkemeleri yeniden düzenlenmelidir.

-
Hazine avukatlığı ve bilirkişilik müessesesi yeniden düzenlenmelidir.

-
Vergi denetimi alanında yaşanan sorunlar uluslar arası genel kabul görmüş denetim standartları çerçevesinde çözüme kavuşturulmalıdır. 

-
Üzerinde uzlaşılabilecek vergi dilim ve oranları belirlenmelidir.

-
Tapu Sicil ve Trafik Tescil Müdürlükleri yeniden yapılandırılmalıdır.

-
Her türlü masraf vergi matrahından indirilmelidir.

-
Ekonomik faaliyetlerde hamiline uygulaması kaldırılmalıdır.

-
Kara paranın aklanması önlenmelidir.

Kayıt dışı işlemlerin önüne geçilmesi ve vergi gelirlerinin artırılması için, öncelikle ekonominin gelişmesine engel olmayacak biçimde;
….

-
İşletmelerce her türlü giderlerin kanuni defterlere kaydedilebilmesi ve bunların büyük bölümünün vergi matrahının tespitinde gider olarak dikkate alınabilmesi,

-
Vergilemede daha ziyade dolaylı vergilere ağırlık verilmesi,

-
Vergi oranlarının düşürülmesi ve oran karmaşıklıklarının ortadan kaldırılması,

-
Cari vergi denetimine geçilmesi (Özellik arz eden incelemeler dışında),
-
Vergi denetiminde özellikle belli bir geçiş süreci için doğru beyana yönlendirici fonksiyonların ön plana çıkarılması, denetimin caydırıcılık fonksiyonun gerçekleşip gerçekleşmediğinin devamlı olarak kontrol edilmesi, olumsuz hususların düzeltilmesi. 

-
Vergi yükü vergiden kaçınmayı önleyecek ve ödenebilir düzeye indirgenmelidir. Bunun için tek ve düşük oranlı bir vergi sistemi biran önce uygulanmaya başlanmalıdır.

-
Büyüme hızının ve istihdamın artırılması, işletmelerin rekabet gücünün geliştirilmesi, fiyat istikrarının sağlanması, sosyal refah artışı ve çalışma barışının kurulması için özellikle sanayi işletmelerine yönelik net ücret/işgücü maliyet oranının yüksek bir seviyede bulunması ve arttırılması gerekir.

-
Sigortalılık bilincini geliştirecek etkili tanıtım ve eğitim faaliyetlerinde bulunulmalıdır.

-
Vergi bilinci ve ahlakını geliştirme yönünde gerek okullarda gerekse yazılı ve görsel basında yeterli düzeyde eğitim ve bilgilendirme programı devreye sokulmalıdır.

-
Kayıt dışı ekonominin küçülmesinde polisiye tedbirler yerine teşvik edici uygulamalara ağırlık verilmelidir. 

Kayıt dışı ekonominin kayıt altına alınmasını engelleyen faktörler arasında ilk sırada yer alan “hamiline” müessesinin sistemden çıkartılması sağlanmalıdır.

Kayıt dışı ekonomiyle mücadelenin en etkin yollarından biri de yoklamadır. Bu mücadelede yeterli ve etkili yasal düzenlemeler de mevcuttur. Uygulamada ortaya çıkan aksaklıkların giderilmesi, kayıt dışı ekonomiyle mücadelede önemli bir mesafe kat edilmesini sağlayacaktır.

Bavul ticaretinde belge ve kayıt düzeni sağlanamamakta, bu durum ise hem satıcı firma hem de ülke açısından önemli sorunlara sebebiyet vermektedir. Bavul ticaretinde kayıt dışılığın önlenmesi için öncelikle söz konusu ticaretin normal dış ticaret sekline dönüştürülmesi gerekmektedir. Bu sayede bavul ticaretinde belge ve kayıt düzeni sağlanabilecektir. Ancak bavul ticaretinin ağırlıklı olarak yapıldığı Rusya Federasyonu’nda ithalat ve gümrük vergilerinin yüksek olması belge ve kayıt düzeninin sağlanmasının önünde en büyük engeldir. Dolayısıyla bavul ticaretinde belge ve kayıt düzeninin sağlanabilmesi için esas olarak Rusya’nın ithalat ve gümrük vergilerinde indirime gitmesi gerekmektedir. Bavul ticaretinin kayıt altına alınmasında ülkemiz açısından da alınması gereken önemli kararlar ve atılması gereken adımlar vardır. Öncelikle “gümrük antrepolarına teslimlerin ihracat sayılması” yönünde yapılacak vergi düzenlemesi bavul ticaretinde belge ve kayıt düzeninin ciddi manada sağlanmasına olanak verecektir. Bavul ticareti kapsamında yapılan satışlar için belge düzenleme de ne tür zorluk ve güçlükler bulunursa bulunsun satıcı firmaların belge düzenlemeleri her halükarda kendi lehlerine olacaktır. Çünkü vergilendirme de gerçek mahiyet esastır ve satış yapılmasına rağmen belge düzenlenmemesinin hiçbir geçerli nedeni yoktur.

Kaçakçılık cezası yönünden, mükellefiyet tesis edilmediği halde defter veya kayıt tutanlara ilişkin Vergi Usul Kanununun 359’uncu maddesi hükümleri herhangi bir düzenleme içermemektedir. Dolayısıyla kayıt dışı çalışan mükelleflerin çift kayıt veya defter tutma nedeniyle kaçakçılık cezasıyla muhatap olmamaları ve uzlaşma hükümlerinden faydalanabilmeleri için hiç mükellefiyet tesis ettirmemelerinin daha avantajlı olduğu tespit edilmiştir. Bu nedenlerle kayıt dışı çalışan kişilerin kayıt altına alınan mükelleflere göre mevzuat yönüyle daha avantajlı olmaları tezadının giderilmesi gerekmektedir.

Köyden kentlere göçlerin önlenmesi için gerekli tedbirler alınması ve köylülere destekleme politikalarının uygulanması gerekir. Bölgesel kalkınmaların sağlanması için gerekli teşvik yasalarının çıkarılıp uygulanması gerekmektedir. Vergi sistemimizde değişiklik yaparak artan oranlı vergilerden ziyade düz oranlı vergilere geçilmesi gerekmektedir. Vergi sistemimizin uygulanmasının kolaylaştırılması için denetim ve ceza oranlarının tekrar gözden geçirilmelidir. Sosyal güvenlik kesintilerinin miktarının normal seviyeye çekilerek, kayıt dışı çalışanları kayıtlı hale getirmektir. İssizliğin çözümü için girişimci olan insanları teşvik ederek küçük işyerleri açmalarını sağlamak böylelikle issizlik oranının uzun dönemde seviyesini düşürmektir. Ülkemiz açısından büyük boyutlara ulasan kayıt dışı ekonominin azaltılmasında siyasi iradeden başlamak suretiyle, vatandaşlar, mükellefler ve herkese büyük ve önemli vazifeler düşmektedir. Bu sebeple ülkemizin ve kendimizin istikbali açısından bu sorunun çözümünde üstümüze düşen görevleri yapmak zorundayız.

Tarım politikalarının oluşturulması için kurulan Çiftçi Kayıt Sisteminin güncellenmesi, geliştirilmesi ve tarımsal desteklemelerin denetlenebilir, izlenebilir bir şekilde yürütülmesini sağlamak amacıyla hazırlanan Çiftçi Kayıt Sistemi Yönetmeliği 16.04.2005 tarih ve 25788 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Çiftçi Kayıt Sistemine kayıtlı olan çiftçilere ürün gruplarına göre değişen miktarda alan bazlı olarak destekleme ödemeleri yapılmaktadır. Çiftçi Kayıt Sistemi çerçevesinde; tüm gıda üretim, satış ve toplu tüketim yerlerinin tespiti, onaylanması ve kayıt altına alınması, fındık üretiminin kayıt altına alınması, Su Ürünleri Kayıt Sistemi oluşturularak bu kapsamda su ürünleri işletmelerinin kayıt altına alınması, Türkiye Veteriner Bilgi Sistemi (TÜRKVET) veri tabanında büyükbaş, küçükbaş, kanatlı, arı ve deve yetiştiriciliği yapan işletmelerin kayıt altına alınması işlemleri;
 kayıt dışı ekonomi ile mücadelede vergi ve istihdam politikalarının destekleyicisi olmaktadır. Bu çerçevede özellikle Çiftçi Kayıt Sistemi ile Gelir İdaresi Başkanlığı ve Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı bilgi işlem sistemlerinin birbirisi arasındaki entegrasyonun sağlanması kayıt dışı ekonomi ile mücadelede tarım sektörünün etkinliğinin artmasına neden olacaktır.

Tarım sektöründe sebze ve meyve ile ilgili üretimden nihai tüketiciye kadar olan safhalarda yoğun bir kayıt dışılık yaşanmaktadır. Tüm Türkiye’de ana merkez konumundaki sebze ve meyve hallerinin elektronik alt yapısının oluşturulması, burada oluşacak bilgilerin Gelir İdaresi Başkanlığı ve ilgili diğer birimlere elektronik ortamda aktarılması, sektördeki kayıt dışılığı büyük ölçüde ortadan kaldıracaktır.

Kıdem tazminatının rakamsal olarak yüksek olması kayıt dışı istihdamı teşvik etmektedir. Bu çerçevede yapılacak olan bir düzenleme kayıt dışı istihdam ile mücadelede olumlu etki yapacaktır.

Kayıt dışı ekonomi rekabet eşitsizliği yaratmakta ve kayıt dışı ekonominin kendisi kayıtlı ekonomiye rakip olmaktadır. Kayıt dışı çalışan ekonomik birimler yasal yükümlülüklerinden kaçarak kayıtlı çalışan ekonomik birimleri kayıt dışılığa iter. Bu sebeple kayıt dışılığı önlemek amacı ile kayıt dışı çalışanlar ile kayıtlı çalışanlar rekabet şartları altında olmamalıdır.

Dünya Bankası tarafından hazırlanan “Kayıt Dışılık: Nedenler, Sonuçlar, Politikalar” başlıklı Türkiye Ülke Ekonomik Raporu’nda; vergi denetiminin kayıt dışılığın kayıt altına alınması konusunda çok önemli bir role sahip olduğu belirtilmiştir. Ayrıca söz konusu Raporda; Türkiye’de kayıt dışılık ile mücadelede uygulanacak olan politikaların çalışma yaşamı ile ilgili politikalar ile birlikte vergi politikası ve vergi idaresi düzenlemelerine odaklanılması gerektiği, bu yönde bir politikanın izlenmesi durumunda, Türkiye’deki kayıt dışılık ile mücadelede olumlu sonuçlar alınabileceği tespiti yapılmaktadır.

       SONUÇ
Türkiye’de yapılan kayıt dışı ekonomi ölçümleri, bu büyüklüğün oldukça geniş bir faaliyet alanını kapsadığını göstermektedir. Bu olgu, kayıt dışı ekonominin Türkiye için ne denli önemli bir değer olduğunu ortaya koymaktadır. Kayıt dışı ekonominin, ekonomik ve sosyal yapı üzerindeki olumsuz etkileri göz önünde bulundurulduğunda, bu büyüklüğün payının azaltılmasının gereği açıktır. Bu nedenle kayıt dışı ekonominin kayıt altına alınması ülkemiz için gereklidir. Bununla birlikte kayıt dışı ekonominin kayda alınması, vergi gelirlerinin artırılması, mutlaka ulaşılması gereken bir hedeftir. Ekonomik faaliyetler sonucunda ortaya çıkan, vergilendirilmesi gereken kar veya zararın sağlıklı tespiti, ancak tüm işlemlerin belgelendirilmesine ve yasal defterlere kaydedilmesine bağlıdır. Ekonomik yapıdaki düzelme, alınacak diğer önlemlerin yanı sıra, vergi gelirlerinin artmasına, vergi gelirlerinin artması ise kayıt dışı ekonominin önlenmesine bağlıdır.

Kayıt dışı ekonominin önlenmesinden ziyade minimize edilmesinden bahsetmek mümkündür. Kayıt dışılık geçimlik ekonomiyi de kapsayan çok geniş bir kavramdır ve en gelişmiş ülkelerde bile belli oranda kayıt dışılık vardır. Bu yüzden tıpkı optimum devlet büyüklüğünden bahsedildiği gibi optimum kayıt dışı ekonomi büyüklüğünden de bahsedilebilir. Zaten ekonomik teorinin de bir gereği olarak kayıt dışılıkla mücadelenin marjinal maliyetinin (piyasa işleyişine müdahale, yönetim maliyetleri vs.) sonucun sağladığı marjinal faydaya eşitlenmesi gerekir.

Özellikle ülkemiz gibi gelişmekte olan ülkelerde, ekonomik büyüme ve vergi yükünün adil dağılımının önündeki en büyük engel olarak görülen kayıt dışı faaliyetlerin azaltılması mücadelesi kolay bir is olmayıp, aynı zamanda büyük riskler içermektedir. Kayıt dışı faaliyetlerin kaynaklarının, yürürlükteki düzenlemelerin yetersiz uygulanması, kayıt içinde çalışmanın maliyetinin çok yüksek olması v.b. şeklinde belirlenmesi yanında; siyasal güce sahip kamusal otoritenin de kararlı bir irade ile bu problemin çözümü için mücadele etmesi ve ilerde yaşanması olası bir sosyal çöküntüyü de bu sayede önlemesi gerekmektedir.

Ekonomide rekabet gücünün artırılması ve kayıt dışı ekonomi ile mücadelede vergi oranların rasyonalizasyonu hedef olmalı; ancak, bu hedef gerçekleştirilirken mali disiplinden taviz verilmemelidir.

Tüm dünya uygulamaları da göstermiştir ki yalnızca kanuni düzenleme yapılması amaca ulaşmakta yeterli değildir. Asıl olan kanuni düzenlemelerin etkin ve verimli bir şekilde uygulanmasıdır. Bunu gerçekleştirmek ancak etkin idareler ile mümkün bulunmaktadır.

Kayıt dışı ekonomi ile mücadelede vergi politikası ve sosyal güvenlik politikası önemli bir yere sahip bulunmaktadır. Söz konusu önem çerçevesinde ülkemizde yeniden yapılandırma kapsamında Gelir İdaresi Başkanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu’nun kurulması; kayıt dışı ekonomi ile mücadelede konusunda son yıllarda atılan en önemli adımlar olmuştur. Bu nedenle gerek Gelir İdaresi Başkanlığı’nın ve gerekse Sosyal Güvenlik Kurumu’nun etkinlik ve verimliliğinin güçlendirilerek artırılması ile söz konusu iki idare arasındaki işbirliği ve koordinasyonun sağlanması; kayıt dışı ekonomi ile mücadelede başarı oranını aynı derecede artıracaktır. Vergi Sorunları Dergisinin mart 270. sayısında yayımlanmıştır. 
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