Devredilen İş Yerinde Kıdem Tazminatlarını Kim Öder?
Ticari hayatın işleyişi esnasında, iş yerlerinin tamamının veya bir kısmının devrdilmesiyle sık sık karşılaşmaktayız. Bu durumda mevcut iş yerinde çalışanların özlük hakları ve alacakların ne olacağı sorunu karşımıza çıkmaktadır.

İşyerlerinin devri ve sonuçları hakkında ki düzenleme 4857 sayılı İş Kanunu’nun 6’ncı Maddesinde yapılmıştır.
“Madde 6:İşyeri veya işyerinin bir bölümü hukukî bir işleme dayalı olarak başka birine devredildiğinde, devir tarihinde işyerinde veya bir bölümünde mevcut olan iş sözleşmeleri bütün hak ve borçları ile birlikte devralana geçer.Devralan işveren, işçinin hizmet süresinin esas alındığı haklarda, işçinin devreden işveren yanında işe başladığı tarihe göre işlem yapmakla yükümlüdür. Yukarıdaki hükümlere göre devir halinde, devirden önce doğmuş olan ve devir tarihinde ödenmesi gereken borçlardan devreden ve devralan işveren birlikte sorumludurlar. Ancak bu yükümlülüklerden devreden işverenin sorumluluğu devir tarihinden itibaren iki yıl ile sınırlıdır.Tüzel kişiliğin birleşme veya katılma ya da türünün değişmesiyle sona erme halinde birlikte sorumluluk hükümleri uygulanmaz.Devreden veya devralan işveren iş sözleşmesini sırf işyerinin veya işyerinin bir bölümünün devrinden dolayı feshedemez ve devir işçi yönünden fesih için haklı sebep oluşturmaz. Devreden veya devralan işverenin ekonomik ve teknolojik sebeplerin yahut iş organizasyonu değişikliğinin gerekli kıldığı fesih hakları veya işçi ve işverenlerin haklı sebeplerden derhal fesih hakları saklıdır.
Yukarıdaki hükümler, iflas dolayısıyla malvarlığının tasfiyesi sonucu işyerinin veya bir bölümünün başkasına devri halinde uygulanmaz.” Denilmektedir.
Kanun metninden de açıkca anlaşılacağı üzere işyerinin tamamının veya bir böülümünün devri halnde devir tarihindeki mevcut olan iş sözleşmeleri bütün hak ve borçları ile devralana geçer, şukadar ki devreden işveren, devir tarihinden itibaren iki yıl sorumludur.
Devir işlemiyle birlikte mevcut iş sözleşmelerindeki haklar aynen devam etmekte sadece sözleşmenin işveren tarafı değişmektedir. Ayrıca yapılacak yeni sözleşmede devralan işverenin çalışanların kıdemine esas haklarından sorumu olduğu da hükme bağlanmalıdır.
Burada dikkat edilmesi gereken bazı hususlar vardır. İşyerinin devri halinde çalışanların kıdemi işyerinde geçen sürelerin toplamı üzerinden hesaplanır. Ancak, işyerini devreden işverenin sorumluluğu işçileri çalıştırdıkları süre ve devir esnasındaki ücret ile sınırlıdır. İşyerinin devri çalışan için haklı nedenle fesih sebebi olarak kabul edilmemektedir. Ancak devir işleminin çalışma koşullarını ağırlaştırıp ağırlaştırmadığının  tespiti gerekmektedir. Yargıtay’ın görüşleri de bu doğrultudadır.

Devralan işveren ihbar tazminatı ve kullandırılmayan izin ücetlerinden tek başına sorumludur.
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