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Bilindiği üzere Ticari faaliyet yürüten kimseler, zaman zaman bu faaliyetlerin sonucunda iktisadi sıkıntılar yaşayabilmekte ve bir takım yükümlülüklerini maalesef yerine getirememektedirler. Bu yükümlülüklerden en önemlilerinden biride, vergisel yükümlülüklerdir. Bu yükümlülüklerin yerine getirilmemesinden doğabilecek sonuçlar ise bazen son derece ağır olabilmektedir.

Yazımızda, vergisel yükümlülüklerin yerine getirilememesi sonucu ortaya çıkan uzlaşma  kavramı ve gündemi konu edilecektir.

Uzlaşma nedir?

Türk Dil Kurumu Uzlaşma’yı;
    Uzlaşmak durumu, uyuşma II, uzlaşı, uzlaşım, mutabakat, konsensüs:
       "Yoksa mutlu bir şansla bir uzlaşma olacak, bu da yumuşak bir tasfiyeye imkân bırakacak mıydı?"- T. Buğra.
Tarif etmektedir.

Görüldüğü üzere burada bir mutabakat sözkonusudur.

O halde,  vergisel uyuşmazlıkların  taraflarından biri  vergi idaresi, diğeri ise mükellef olacaktır.

Uzlaşma kavramını irdeleyecek olursak, tarhiyat yapılmadan önceki  ve tarhiyat yapıldıktan sonraki evrede uzlaşma vaki olacaktır. Gelir İdaresi Başkanlığınca hazırlanmış ve mükellefleri aydınlatacak basılı yayınlar bu konuda son derece faydalı olmaktadır. Elbetteki konuya bakış ve yaklaşımlar açısından, Mali Müşavirler tarafından , mükelleflere  aksettirilmektedir.
Uzlaşma aslında vergi affından ziyade, mükellef ile İdare arasında problemlerin çözülmesinde kullanılacak bir anlaşma zeminidir. Kamu alacağının kısa sürede tahsilini sağlayan uzlaşma yolu, aynı zamanda mükellefin yargı sürecinde katlanacağı maliyetleri ve bürokratik işlemleri de ortadan kaldırmaktadır.(1)
Uzlaşma tarhiyat öncesi ve sonrasında farklı anlamlar ve sonuçlar oluşturacaktır. Bu nedenle, Mükellefler bunların yalnızca birinden faydalanabilirler. Bugün itibariyle uzlaşma, Maliye Bakanlığınca yürürlüğe konulan Uzlaşma Yönetmeliği ve Tarhiyat Öncesi Uzlaşma Yönetmeliği’nde yer alan hükümlere göre gerçekleşmektedir.(2)
Tarhiyat öncesi uzlaşma, nezdinde vergi incelenmesine başlanmış mükelleflerin adlarına tarhiyat yapılmadan önce kullanabileceği bir  haktır. Tarhiyat öncesi uzlaşmanın kapsamına; vergi incelemeleri sonucunda bulunan matrah veya matrah farkları üzerine salınacak vergi, resim ve harçlar ile bunlara ilişkin olarak kesilecek vergi ziyaı cezası, usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları girmektedir.Kaçakçılık suç ve cezalarından dolayı vergi ziyaına sebebiyet
verilmesi durumunda kesilecek ceza uzlaşma kapsamı dışındadır.(3)
uzlaşma sürecine girildiğinde,uzlaşma talebinde mükellefin kendisi, Noterden alınmış vekaletnameye dayanarak mükellefi temsil eden kişi, Tüzelkişiler, küçükler ve kısıtlılarda ise bunların kanuni temsilcileri bulunabilirler. Talepte bulunacaklar bu taleplerini yazılı olarak Vergi  Dairesi Başkanlıklarına yapabileceklerdir. 

Uzlaşma talebine ilişkin verilecek dilekçeye; mükellefin adı, soyadıve adresi, başvuru vekil tarafından yapılıyorsa vekilin adı, soyadı, vekaletname tarih ve numarası, incelemenin ilgili olduğu vergilendirme dönemi yazılmalıdır.(4)
Uzlaşmaya ilişkin  talep süresi,incelemenin başladığı andan son tutanağın düzenleneceği ana kadar yapılabilir.

Mükellefin uzlaşma başvurusundan sonra, talebinin usulüne uygun ve süresi içinde yapıldığının tespit edilmesi üzerine uzlaşma görüşmeleri için gün belirlenir ve mükellef görüşmeye davet edilir. Belirlenen uzlaşma gün ve saati, bir yazı ile uzlaşma gününden
en az on beş gün önce mükellefe bildirilir veya inceleme tutanağına yazılır. Mükellefin istemesi halinde on beş günlük süreye bağlı kalınmadan daha önceki bir tarih uzlaşma günü olarak belirlenebilir.(5)
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eğer uzlaşma günü tepit edildikten sonra önemli nedenlerden dolayı mükellef toplantıya katılamayacak olursa, erteleme yapılması sözkonusu olacaktır.
Yapılan incelemeler sonucu uzlaşmaya konu tarh edilecek vergi vekesilmesi öngörülen ceza miktarı, inceleme elemanının düzenleyeceğibir raporla uzlaşma gününden en az on beş gün önce yetkili uzlaşmakomisyonuna ve mükellefe bildirilir. Uzlaşma gününün on beş günden

önceki bir tarih olarak belirlenmesi halinde inceleme raporu bu tarihten önce mükellefe tebliğ edilir. İnceleme raporu ilgili mükellefe ve komisyona gönderilmeden uzlaşma yapılamaz. Uzlaşma için belirlenen gün ve saatte mükellef veya vekilinin katılımı ile toplanan uzlaşma komisyonu konuyu tartışır. Uzlaşma görüşmesi sonucunda uzlaşma sağlandığı takdirde, komisyon uzlaşma sonuçlarını gösteren bir tutanak düzenler. Düzenlenen tutanakta, uzlaşma ile ilgili açıklamalar ve uzlaşma konusu yapılarak üzerinde uzlaşılan rakamlar yer alır.

Tutanak, komisyon başkan ve üyeleri ile mükellef veya vekili tarafından imzalanır. İmzalanan tutanağın bir örneği mükellefe veya vekiline verilir. Bir örneği de üç gün içerisinde, rapor ve ekleriyle birlikte mükellefin bağlı olduğu vergi dairesine gönderilir.(6)
Uzlaşma gerçekleştikten sonra ortaya çıkan sonuçlar açısındanda önem arzeder.Bu  sonuçlar, Uzlaşma sonucunda düzenlenen uzlaşma tutanakları kesindir ve ilgili vergi daireleri tarafından gerekli işlemlere hemen başlanır. Üzerinde uzlaşma sağlanan veya tutanakla tespit edilen hususlar hakkında dava açılamaz ve hiçbir merciye şikayette bulunulamaz. Tarhiyat öncesi uzlaşmadan yararlanan mükellef, üzerinde uzlaşılan vergi ve ceza için cezalarda indirim hakkından yararlanamaz.Uzlaşma görüşmeleri sonucunda uzlaşma temin edilememiş veya uzlaşmaya varılamamış ise vergi dairesi gelen inceleme raporunda önerilen matrah veya matrah farkı üzerinden gerekli tarh işlemini yapar. Uzlaşılamayan vergi ve cezaya ilişkin olarak vergi dairesince yapılacak tarhiyata karşı, ihbarnamenin tebliğ tarihini takip eden 30
gün içerisinde yargı ve idari yollara (tarhiyat sonrası uzlaşma hariç) başvuru hakkı devam eder.(7)
Vergi/ceza ihbarnamesini alan mükellef;

• Tarhiyat sonrası uzlaşma talep edemez.

• Tarhiyata karşı tebliğ tarihini takip eden 30 gün içerisinde vergi dairesine cezalarda indirim talebinde bulunabilir.

İndirim talebi, mükellefin indirime konu olan cezayı belirlenen vade tarihi içerisinde ödeyeceğini ya da aşağıda sayılan teminat türlerinden birini göstererek vadenin bitiminden itibaren üç ay içinde ödeyeceğini bildirmesi koşulu ile geçerli olacaktır.

Mükellefin indirim talebinin geçerli olması durumunda;

• Vergi ziyaı cezası mükellef adına ilk kez kesilmiş ise yarısı, takiben kesilenlerden üçte biri,

• Usulsüzlük veya özel usulsüzlük cezalarının üçte biri,

indirilir.

Vadenin bitiminden itibaren üç ay içinde ödenecek cezalarda indirim talebi için geçerli teminat türleri şunlardır:
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1- Para,

2- Bankalar ve katılım bankaları tarafından verilen süresiz teminat

mektupları,

3- Hazine Müsteşarlığı’nca ihraç edilen devlet iç borçlanma

senetleri veya bu senetler yerine düzenlenen belgeler,

4- Hükümetçe belli edilecek milli esham ve tahvilat,

5- İlgililer veya ilgililer lehine üçüncü şahıslar tarafından gösterilen

ve kamu idarelerince haczedilen menkul ve gayrimenkul mallar. Mükellef aynı anda hem dava açma hem de indirim hakkını kullanamaz.(8)
Uzlaşılan Vergi ve Cezaların Ödenmesi açısından uygulamada, Uzlaşılan vergi ve cezalara ilişkin tutanak vergi dairesine gönderilir.Bu tutanak tahakkuk fişi yerine geçer. Uzlaşma tutanağı vergi vecezaların ödeme sürelerinden önce mükellefe tebliğ edilmişse; kanuni ödeme sürelerinde, ödeme süreleri kısmen veya tamamen geçtikten sonra mükellefe tebliğ edilmişse; uzlaşma tutanağının tebliğ tarihinden itibaren bir ay içinde ödenir. Üzerinde uzlaşılan vergi miktarına ayrıca Vergi Usul Kanunu’nun 112 nci maddesine göre bu verginin normal vade tarihinden
uzlaşma tutanağının imzalandığı tarihe kadar geçen süre için gecikme faizi hesaplanır.

Bununla birlikte tarhiyat sonrası uzlaşma,
verginin tarh edilmesi ve cezanın kesilmesinden sonra başvurulabilecek bir yol olduğundan Tarhiyat Sonrası Uzlaşma olarak adlandırılmıştır. Tarhiyat sonrası uzlaşmanın kapsamına; vergi daireleri tarafından mükellef adına ikmalen, re’sen veya idarece tarh edilen ve vergi dairelerinin tarha yetkili olduğu bütün vergi, resim ve harçlar ile bunlara ilişkin olarak kesilecek vergi ziyaı cezaları (usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları ile kaçakçılık suç ve cezalarından dolayı vergi ziyaına sebebiyet verilmesi durumunda kesilecek ceza uzlaşma kapsamı dışındadır) girmektedir.

Mükellefler tarafından yasal süresinden sonra verilen beyannameler ile Vergi Usul Kanununun 371 inci maddesine göre pişmanlık talepli olarak kabul edilen ancak şartların ihlali nedeniyle kanuni süresinden sonra verilen beyanname olarak işleme tabi tutulan beyannameler üzerinden tahakkuk fişi ile tahakkuk ettirilen vergilere ilişkin olarak kesilen vergi ziyaı cezaları da uzlaşma kapsamındadır(9).

Tarhiyat sonrası uzlaşmada  Uzlaşma talebinin vergi/ceza ihbarnamesinin mükellefe tebliğ
tarihini izleyen günden itibaren 30 gün içinde yapılması gerekir. Tarhiyat sonrası uzlaşmada da mükellefler “kısmi uzlaşma” talebinde bulunabilirler.(10)
Tarhiyat  sonrası uzlaşmanın sonuçlarına bakılacak olursa, Tayin edilen uzlaşma gününde yapılan uzlaşma görüşmesi sonunda uzlaşma sağlandığı takdirde komisyonun düzenleyeceği uzlaşma tutanakları kesin olup üzerinde uzlaşılan ve tutanakla tespit edilen hususlar hakkında dava açılamıyacağı gibi hiçbir merciye şikayette de bulunulamaz.
Uzlaşmaya varılması halinde uzlaşılan vergi ve vergi ziyaı cezasına karşı dava açılamaz.(11)
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Uzlaşma talebinde bulunan mükellef, uzlaşma talep ettiği vergi ve vergi ziyaı cezası için ancak uzlaşma sağlanamazsa ya da temin edilemezse yargı yoluna başvurabilir.Uzlaşmanın gerçekleşmemesi durumunda mükellef, uzlaşmanın sağlanamadığını gösteren tutanağın tebliğinden itibaren genel hükümler dairesinde yetkili vergi mahkemesinde dava açabilir. Bu

durumda dava açma süresi bitmiş veya 15 günden az kalmış ise, bu süre tutanağın tebliğinden itibaren 15 gün uzar. Aynı vergi ve vergi ziyaı cezası için uzlaşma talebinin yanı sıra dava da açılmışsa, dava, uzlaşma işleminin sonuca bağlanmasından önce vergi mahkemelerince incelenmez, herhangi bir nedenle incelenir ve karara bağlanırsa bu karar hükümsüz sayılır. Uzlaşmaya varılması halinde bu durum mahkemeye bildirilir ve davanın incelenmeden reddolunması sağlanır. Mükellefin daha önce hem dava açmış hem de uzlaşma talep etmiş olması halinde ise, uzlaşmanın sağlanamaması üzerine vergi dairesince uzlaşmanın gerçekleşmediği vergi mahkemesine bildirilir. Mükellef, yapılan tarhiyata karşı uzlaşma veya cezalarda indirme talebinde bulunma haklarından sadece birinden yararlanabilir. Mükellef, yapılan tarhiyat dolayısıyla kesilen cezaya karşı vergi/ceza ihbarnamesinin tebliğ tarihini takip eden 30 günlük dava açma süresi içerisinde cezalarda indirim hakkından yararlanmak üzere ilgili vergi dairesine başvurarak vadesinde veya 6183 sayılı Kanunda belirtilen türden teminat göstererek vadenin bitmesinden itibaren üç ay içinde ödeyeceğini bildirirse;
• Vergi ziyaı cezası mükellef adına ilk kez kesilmiş ise yarısı, takiben

kesilenlerde üçte biri,

• Usulsüzlük veya özel usulsüzlük cezalarının üçte biri,

indirilir.
Uzlaşma talebinde bulunan mükellef, uzlaşma tutanağını imzalayıncaya kadar uzlaşma talebinden vazgeçtiğini beyan ederek kesilen cezalar için indirimden yararlanabilir.
Aksi halde uzlaşma tutanağı imzalandıktan sonra söz konusu indirim hakkı ortadan kalkar.

Uzlaşma gerçekleşmiş ise buna ilişkin düzenlenen uzlaşma tutanağı vergi ve cezaların ödeme zamanlarından önce mükellefe tebliğ olunmuşsa normal vade tarihlerinde, ödeme zamanları kısmen veya tamamen geçtikten sonra tebliğ olunmuşsa ödeme süreleri geçmiş olanlar uzlaşma tutanağının tebliğinden itibaren bir ay içinde, Taksit zamanlarından önce tahakkuk etmiş olması halinde, taksit süreleri içinde,Taksit sürelerinin tamamen geçmesinden sonra tahakkuk etmiş olması halinde, tahakkuk tarihinden itibaren bir ay içerisinde,Taksit süresinin kısmen geçmesinden sonra tahakkuk etmişolması halinde, yalnızca süresi geçen taksit için tahakkuk tarihinden itibaren bir ay içerisinde, Memleketi terk edenler, ölüm ve benzeri haller dolayısıyla mükellefiyetleri kalkanlar adına ikmalen, re’sen veya idarece tarh olunan vergiler bakımından, tahakkuk tarihinden itibaren bir ay içerisinde,Uzlaşma başvurusuna konu edilen vergi ve vergi ziyaı cezasının, dava açma süresinin bittiği tarihten itibaren bir ay içerisinde ödenmesi gerekir. Uzlaşılan vergi miktarına, normal vade tarihinden uzlaşma tutanağının imzalandığı tarihe kadar geçen süre için ayrıca Vergi Usul Kanununun 112 nci maddesine göre gecikme faizi hesaplanır. Üzerinde uzlaşılması sonucu, tahakkuk ettirilen vergi ve bu vergiye ilişkin hesaplanan gecikme faizi ile vergi ziyaı cezasının vadesinde ödenmemesi uzlaşmayı geçersiz kılmaz.(12)
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II. GÜNDEM

Uzlaşmaya ilişkin bu günlerde yazılı ve görsel basında, mesleki internet sitelerinde üstad’larımızın konuya ilişkin düşüncelerine dair önemli açıklamalar bulunmaktadır. 
‘Bilindiği üzere uzlaşmayla ilgili hükümler, Vergi Usul Kanununun 376’ncı maddesinden sonra gelen ek maddelerde yer almaktadır. Uzlaşmanın konusu, kapsamı, komisyonlar ve şekli başlıklı ek 1’nci maddede uzlaşmanın kapsamına giren vergi ve cezalar hükme bağlanmış olup, bu maddede parantez içinde yer alan “344’üncü maddenin üçüncü fıkrası uyarınca vergi zıyaı cezası kesilen tarhiyata ilişkin vergi ve ceza hariç” denilmek suretiyle 359’uncu maddede vergi kaçakçılığı sayılan fiillerle sebebiyle kesilen vergi zıyaı cezası ve bu cezanın ilgili olduğu vergiler uzlaşma kapsamı dışında tutulmuştur.’(13) 

‘Öte yandan uzlaşma kapsamında olmayan vergi ve cezaları belirleyen ek 1’nci maddenin parantez içi hükmünde sadece 344’üncü maddenin üçüncü fıkrasına göre kesilen üç kat vergi zıyaı cezası ve bunun bağlı olduğu vergilerin uzlaşma kapsamında olmadığına dair hüküm yer almaktadır. 344’üncü maddenin ikinci fıkrasında Anayasa Mahkemesinin iptal kararının ardından yapılan değişiklikten sonra 1.1.2006 tarihinden önceki dönemlere ilişkin olup bu tarihten sonra ortaya çıkarılacak fiiller sebebiyle vergi zıyaı cezası kesilebilmesi için geçici 27’nci madde ihdas edilmiştir. 2003, 2004 ve 2005 yıllarına ilişkin incelemelerde vergi zıyaı ortaya çıkarıldığında vergi zıyaı cezası (bir kat veya üç kat) kesilebilmesi bu geçici 27’nci maddeye dayandırılmaktadır. 

Ek 1’nci maddede geçici 27’nci maddeye istinaden kesilen üç kat vergi zıyaı cezasının uzlaşma kapsamında olmadığına dair açık bir hüküm yoktur. Bu sebeple Vergi Usul Kanununun geçici 27’nci maddesine istinaden kesilen üç kat vergi zıyaı cezasının ve bunun ilgili olduğu verginin uzlaşma kapsamında olup olmadığı konusunda tereddütler yaşanmakta ve farklı görüşler ileri sürülmektedir. Gerek geçici 27 gerekse 344’üncü maddenin üçüncü fıkrası hükmünün gönderme yaptığı madde 359’uncu madde olup bu maddede sayılan fiillerle vergi zıyaına sebebiyet verilmesi durumunda üç kat vergi zıyaı cezası kesilmektedir. Dolayısıyla her iki maddeye istinaden üç kat vergi zıyaı cezası kesilmesinde özü itibariyle bir fark yoktur. Bu sebeple geçici 27’nci maddeye istinaden de kesilen üç kat vergi zıyaı cezası uzlaşmaya konu edilmemelidir.’(14) 

‘Gelir İdaresinin vergi kaçakçılığına bağlı vergiler ve vergi zıyaı cezalarını uzlaşma kapsamında görüp görmediği hususundaki görüşü, bu konuda yaşanan tereddütlerin giderilmesinde büyük önem arz etmektedir. Bu konudaki görüşün netleşmesi mükelleflerin beklentilerini önemli ölçüde etkileyecektir.’(15) 

13,14,15 Fehmi GÜNAY Maliye Bakanlığı Gelirler Kontrolörü  Adana Vergi Dairesi Başkanlığı Gelir İdaresi Grup Müdür V.
  

"359. madde, yani hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren fiilleri dolayısıyla hakkında üç kat ceza kesilmiş olanlar, kapsam dışındadır. Bütün bunlar adaletsizliktir. 359. maddenin yarattığı ve sürekli yazdığımız adaletsizlikleri gidermek için bir fırsat hem de ceza tehdidinden kurtulmak için yapılacak başvurular sonucu tahsil edilecek kamu geliri de elden kaçırılmaktadır." Komisyonda tasarı üzerinde yapılan değişiklikler neticesinde, filleri 359. madde kapsamına girenler de kapsama alınmıştır. Nasıl mı?
Hükümet tasarısında "Bu madde kapsamında yapılacak uzlaşma hükümlerinden, 213 sayılı kanunun 344'üncü maddesinin ikinci fıkrası uyarınca vergi ziyaı cezası kesilen tarhiyata ilişkin vergi ve cezalar ile usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları için de yararlanılabilir" denilmekteydi. Görüldüğü gibi bu düzenleme "uzlaşma" kanununun kapsamından yararlanacakları sınırlandırmaktaydı. Fiilleri 359. madde kapsamına girenlere, yani hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektirenlere kesilen ceza, 344. maddenin üçüncü fıkrasına göre kesildiğinde "uzlaşma" kapsamına girememekteydi. 
Bu düzenleme komisyonda "213 sayılı kanunun 23.01.2008 tarihli ve 5728 sayılı kanunla değişik 344'üncü maddesinin ikinci fıkrası uyarınca vergi ziyaı cezası kesilen tarhiyata ilişkin vergi ve cezalar ile bunlara bağlı usulsüzlük ve özel usulsüzlük cezaları (…) hakkında bu madde hükmü uygulanmaz" şeklinde değiştirilmiştir.(16) 

Bununla birlikte,’’Tasarı böyle yasalaşırsa "uzlaşma"dan yararlanacak cezaların tespitinde, cezanın yasal dayanağına bakılması gerekecektir. Hürriyeti bağlayıcı cezayı gerektiren fiiller dolayısıyla vergi ziyaı cezası kesilenlere ceza, 344. maddede 5728 sayılı kanunla değişiklik yapılmadan, bir başka deyişle bu değişikliğin yürürlüğe girdiği 8 Şubat 2008 tarihinden önce kesilmiş (tarh edilmiş) ise "uzlaşma" kanunundan yararlanmak mümkün olacak, bu tarihten sonra kesilen cezalar ise kanundan yararlanamayacaktır. Böylece kapsam, 344. maddenin 8.2.2008 tarihinden önceki şeklinde yer alan üçüncü fıkrasına göre ceza kesilenleri da kapsamına alacak şekilde genişlemiştir.
Kanaatimce tasarının böyle yasalaşması da haksızlıkları gidermek adına, daha adil olacaktır.’’(17) 
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III.SONUÇ

Uzlaşma, bir Vergi güvenlik müessesidir. Bununla birlikte Vergi affı kavramı ile sıklıkla ilişkilendirilmektedir. Burada, bunun tartışmasını yapmaktan ziyade, ilgililere yada konuya muhatap olanlara, bilineni  anımsatmaya çalıştık.

Çok güncel olan bu konuda, Vergi  idaresinin Mükellefi Koruma refleksi gösterdiğinin asla unutulmaması gerektiği düşüncesini hatırlatmak isterim.
Ayrıca, açılışı nasıl yaptıysam, sözün bitişide öyle olsun, 

       "Yoksa mutlu bir şansla bir uzlaşma olacak, bu da yumuşak bir tasfiyeye imkân bırakacak mıydı?"- T. Buğra.

www.muhasebenet.net
