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DENETİM RAPORLARINDA YERALAN   BAZI HESAPLARIN İRDELENMESİ 
I.GİRİŞ
Şirketlerin, belirli ara tarihler (Geçici Vergi Dönemleri) arasındaki muhasebe kayıtlarının  incelenmesi ile mizan kontrolü ve muhasebe tekniklerinin gözden geçirilmesine yönelik, denetim raporlarında  vurgulanması gereken asıl tespitler, gözardı edilmemelidir. 

Bununla birlikte, Denetim Faaliyeti ve İncelemeler, Türk Vergi Mevzuatı ile Türkiye’de uygulanmakta olan “Genel Kabul Görmüş Muhasebe Prensipleri” esas alınarak yapılmaktadır.
II.TESPİTİ ZORUNLU OLANLAR 
Elbetteki, denetim faaliyetinde bütün hesaplar, başlı başına önem arzeder ve Denetimi gerçekleştirenler, yani denetçiler buna kesinlikle uyarlar, çalışmalarını bu titizlikle sürdürürler.

Buradan hareketle, denetim faaliyetinin en önemli tespitlerinden biri de, usul incelemelerine ilişkin olarak aşağıda yeralan başlıklardır;  
· Vergi Beyannameleri

Denetim faaliyetinde Firmanın, Katma Değer Vergisi, Geçici Vergi ve Muhtasar Beyannamelerini düzenleyip düzenlemediği ve süresinde bağlı bulunduğu vergi dairesine verip vermediği tespit edilmelidir.
Beyanların ve ödenmesi gereken vergilerin doğruluğunu sağlamak ve beyannamelerdeki matrahların muhasebe kayıtları ile (muavin, hesap özeti, mizan) karşılaştırılmalıdır.
· Amortismanlar
Denetim Faaliyetinde, Geçici Vergi dönemlerinde hesaplanan amortisman tutarları incelenmeli ve hesaplanan amortisman tutarlarında önemli hatalar ile karşılaşılıp karşılanmadığı irdelenmelidir. 

Usul incelemesinin hemen ardından, Hesap incelemeleri ve buna ilişkin detaylar tespit edilmelidir. Burada, 100.Kasa hesabından başlayarak, 900.Nazım Hesaplara kadar, tüm hesaplar sorgulamalı ve teyidleri, gerek muavin kayıtlarından, gerekse belge ve fiş eklerinden yapılmalıdır. 
Denetim faaliyetinde, mizanda görünen hesaplar örnekleme yöntemiyle incelenebilir. Bu kapsamda bazı özelikli hesapların durumuna ilişkin, tespit ve görüşler aşağıdaki gibi gerçekleşebilir;
· İştiraklerden Alacaklar

Hesap bakiyesinin doğruluğu tespit edilmeli, bakiyenin tamamının yurt içi veya yurtdışı iştiraklerden olduğu ve hesabın detayı belirtilmelidir.
Örneğin,

	İştirak Adı
	Dövizli Alacak Miktarı (USD)
	Değerlenmiş Bakiye (YTL)
	Mizan Bakiyesi (YTL)
	Fark

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Tablonun herhangi bir yerinde, Değerleme kurunu mutlak surette belirtmek icap eder.

İştiraklerden olan dövizli alacakların  V.U.K. 280. maddesine göre değerlemeye tabi tutulmuş olsa bile, denetim faaliyetinde, söz konusu alacaklara ilgili tarihler itibariyle (Geçici Vergi Dönemlerinde) adatlandırma yapılması önem arzeder.
Çünkü, Kurumlar Vergisi’nin “Transfer Fiyatlandırması Yolu ile Örtülü Kazanç Dağıtımı” hükümlerine göre, ilişkili kuruluşlarla emsallerine uygunluk ilkesine aykırı olarak ödünç para alınması ve verilmesi örtülü kazanç sayılmaktadır.
Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 13. maddesinin 1 numaralı bendinde “Transfer Fiyatlandırması Yoluyla Örtülü Kazanç Dağıtımı” başlığı adı altında  “Kurumlar, ilişkili kişilerle emsallere uygunluk ilkesine aykırı olarak tespit ettikleri bedel veya fiyat üzerinden mal veya hizmet alım ya da satımında bulunursa, kazanç tamamen veya kısmen transfer fiyatlandırması yoluyla örtülü olarak dağıtılmış sayılır. Alım, satım, imalat ve inşaat işlemleri, kiralama ve kiraya verme işlemleri, ödünç para alınması ve verilmesi, ikramiye, ücret ve benzeri ödemeleri gerektiren işlemler her hal ve şartta mal veya hizmet alım yada satımı olarak değerlendirilir.”  denilmektedir.

Buna göre herhangi bir örtülü kazanç dağıtımı riskiyle karşılaşmamak için söz konusu alacaklara adatlandırma yapılmalıdır.
· Diğer Çeşitli Alacaklar Hesabı
Denetim faaliyetinde bu hesabın çoğu zaman niteliği dışında kullanıldığı dikkat çekmektedir.Bu hesabın bakiyesi netleştirilmeli ve teyid edilmelidir. Detaylarının mutlaka denetim raporlarında yeralması gerekmektedir. Buna ilişkin aşağıdaki tablo örnek gösterilebilir.
	Borçlu Adı
	Alacak Tutarı (YTL)

	
	


Bu  alacakların, T.C.M.B avans faiz oranından aşağıda olmamak üzere belirlenecek faiz oranı ile dönem sonlarında (geçici vergi dönemleri dahil) adatlandırılmalı ve hesaplanan adat tutarı için fatura düzenlenmelidir.
· Verilen Sipariş Avansları 

Denetim faaliyetinde, hesabın bakiyesi teyid edilmeli ve ayrıntıları belirtilmelidir.
Verilen sipariş avanslarının önceki dönemlerden devredip devretmediği tespit edilmelidir. Bu  avansların takibinin yapılması ve elden geçirilmesi gerekmektedir.
Verilen avanslar ile ilgili, işin sonra ermesi halinde, fatura temin edilmeli, verilen avans karşılığı fatura temin edilememesi ve avansın tahsil edilemeyeceği söz konusu ise bakiyeler Kanunen Kabul Edilmeyen Giderler hesabına alınmalıdır.
· Ortaklara Borçlar 
· İştiraklere Borçlar 
· Bağlı Ortaklıklara Borçlar

Bu hesapların bakiyeleri tespit ve teyid edilmelidir. Ayrıca bu hesapların bakiyeleri toplamı, firmanın ortaklarına ve iştiraklerine toplam borcunu ifade eder.
Firmanın ortakları ile olan ilişkileri Kurumlar Vergisi Kanununun 12. maddesinde konu edilen “ÖRTÜLÜ SERMAYE” düzenlemesi açısından önemlidir.

Buna göre Denetim faaliyetlerinde Geçici vergi Dönemleri tarihi itibariyle örtülü sermaye riski olup olmadığına dikkat edilmelidir. 

Ancak, Kurumlar Vergisi Kanununun 12. maddesinde; ”Kurumların, ortaklarından veya ortaklarla ilişkili kişilerden doğrudan veya dolaylı olarak temin ederek işletmede kullandıkları borçların, hesap dönemi içinde, herhangi bir tarihte kurumun öz sermayesinin üç katını aşan kısmı, ilgili hesap dönemi için örtülü sermaye sayılır.” hükmü yer almaktadır. 

Hükme göre, borçların örtülü sermaye sayılabilmesi için hesap dönemi içinde herhangi bir tarihte dönembaşı özsermayesinin üç katını aşması gerekir.

Bu nedenle, dönem başı özsermaye tutarını aşan borçlanma için ödenen faiz hesaplanarak kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınmalıdır.

SONUÇ
Denetim faaliyetleri yürütülürken, son derece kapsamlı ve titiz hareket edilir. Bu faaliyetin sürdürülmesinde, Sayısal olarak, yüzlerce hesap ve belgenin gözden geçirildiği aşikardır. 

Bununla birlikte, denetim raporlarında kısmen yeralan, bazı özellikli hesaplar vergisel ve muhasebesel anlamda bizi dikkatli davranmaya yöneltir.Yukarıda yeralan bazı hesaplar ve açıklamaları bu nedenle tekrar ifade edilmiştir.
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