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I.GİRİŞ

Kuşkusuz tüm meslekler ve uygulayıcıları, herzaman kişisel, toplumsal, mesleki Etik kurallarına bağlı beceri ve bilgi ile donanmış olarak hareket etmektedirler. İnsan olmanın erdemi de bu olmaktadır. Yaşam aslında her yönüyle dinamik bir bütündür. Bu yönüyle ele alındığında, Mesleki Statüler kişilerin sosyal çevresini ve yaşam biçimlerini belirlemektedir. Gelişmiş Ülkelerde mali Müşavirler oldukça saygın ve itibarlı meslek mensuplarıdır. Dolayısı ile yaşam biçimleri mesleki çerçeveleri ile değerlendirilirler. Bu anlamda Ülkemizde de giderek yoğunlaşan,  ilgiye mazhar olan mesleğimiz açısından , Etik İlkeler  yönetmeliği çok geç kalmasına rağmen, etik kuralların meslek ve meslek mensuplarının  ruhlarında olduğu , mesleği icra ederken bu kuralların dışında mesleğin icra edilemiyeceğinin yazılı şekle bağlanması  kamuoyunda oldukça dikkat çekici olmuştur.
Elbetteki bu yönetmelik, olumlu yada olumsuz yönleri ile  çok değerli üstad’larımız tarafından, birçok açıdan değerlendirilecek ve buna ilişkin değerlendirmeler sevgili meslek mensuplarımıza uygulamalarında  yön verecektir.

Zaten 1.madde  de yeraldığı üzere, 

 ‘Bu Yönetmeliğin amacı; tüm üyeleri en üst derecede meslekî bilgiye sahip, sosyal sorumluluk bilinci olan, etik değerlere bağlı, rekabet anlayışı daha kaliteli hizmet sunumu biçiminde oluşmuş, güvenilir ve saygın bir meslek mensupları kitlesi oluşturmak hedefine ulaşmak için muhasebe meslek mensuplarının meslekî ilişkilerinde uymaları gereken asgari etik ilkeleri belirlemektir.’ demektedir. 

Aslında burada bize  göre meslek çerçevesi, anlam olarak çok güzel bir şekilde yerini bulmaktadır. Yani sadece mesleki bilgi ve beceri yeterli olmayıp, mesleki etik bunu tamamlamak durumunda olacaktır.
Yine  serbest muhasebeciler, serbest muhasebeci mali müşavirler ve yeminli mali müşavirlerin mesleki faaliyetlerinde uyacakları etik ilkeler altında giriş kısmında sırası ile üç bölüm halinde aşağıdaki gibi sunulmuştur;

· Meslek mensubunun belirleyici özelliklerinden biri kamu yararına uygun hareket etme sorumluluğudur. Bu sorumluluğun yerine getirilebilmesi için meslek mensubunun bu Yönetmelikle getirilen etik ilkelerine uyması gerekmektedir.
· Etik ilkeler üç bölümden oluşmaktadır. Birinci bölüm tüm meslek mensuplarının uyması gereken temel etik ilkelerini ve bu ilkelerin uygulanması için gereken kavramsal çerçeveyi sunmaktadır. Kavramsal çerçeve; meslek mensuplarının temel ilkelere uyum ile ilgili tehditleri belirlemeleri, bu tehditleri ortadan kaldırmak veya kabul edilebilir bir düzeye indirgemek için koruyucu önlemleri almaları için gerekli bir rehberdir.
· İkinci ve üçüncü bölümler kavramsal çerçevenin belirli özel durumlarda nasıl uygulanacağını ortaya koymaktadır. İkinci bölüm bağımsız çalışan meslek mensupları, üçüncü bölüm ise bağımlı çalışanlar için geçerli ilke ve durumları içermektedir. 

Yukarıda üç bölüm halinde yeralan bu tanımlamalar içinde en önemli ifade, Kamu yararına uygun hareket etme ve meslek mensuplarının temel ilkelere uyum ile ilgili tehditleri belirlemeleri , bu tehditleri ortadan kaldırmak veya kabul edilebilir bir düzeye indirgemek için koruyucu önlemleri almak ve sonrasında uygulamasının nasıl yapılacağını ortaya koymaktır.

II. TÜM MESLEK MENSUPLARININ UYACAKLARI TEMEL ETİK İKELERİ VE İLGİLİ AÇIKLAMALAR
Yönetmelikte bu başlık altında ilkelerin genel uygulanış biçimi ve temel etik ilkeleri kavramsal başlıklarla aşağıdaki gibi sunulmuştur,

                Tüm meslek mensuplarının uyması gereken zorunlu temel etik ilkeleri 

· Dürüstlük: Meslek mensuplarının tüm meslekî ve iş ilişkilerinde doğru sözlü ve dürüst davranmalarıdır.

· Tarafsızlık: Yanlı veya önyargılı davranarak; üçüncü kişilerin haksız ve uygunsuz biçimde yaptıkları baskıların meslek mensuplarının meslekî kararlarını etkilememesi veya engellememesidir.

· Meslekî Yeterlilik ve Özen: Meslek mensubunun meslekî faaliyetlerini yerine getirirken teknik ve meslekî standartlara uygun olarak, özen ve gayret içinde davranmasıdır. 

· Gizlilik: Meslek mensubunun meslekî ilişkileri sonucunda elde ettiği bilgileri açıklamasını gerektirecek bir hak veya görevi olmadıkça üçüncü kişi veya gruplara açıklamaması ve bu bilgilerin meslek mensubunun veya üçüncü kişilerin çıkarları için kullanılmamasıdır. 

· Meslekî Davranış: Meslek mensubunun mevcut yasa ve yönetmeliklere uymasını ve mesleğin itibarını zedeleyecek her türlü davranıştan kaçınmasını ifade etmektedir.

 Bu kavramları ve buna ilişkin tüm anlamları meslek mensupları olarak kendimize ilke kabul ederek mesleğimizi layığı ile sürdürmekteyiz. Bu kavramlara meslek mensuplarının asla bir itirazı olamayacaktır.
Bununla birlikte,Zorunlu  ilkesel kavramların hemen ardından kavramsal çerçevenin tanımı yapılmıştır.

Buna göre Kavramsal çerçeve
· Meslek mensuplarının içinde bulunduğu koşullar temel etik ilkelerine uymakla ilgili birtakım tehditlerin ortaya çıkmasına neden olabilir. Bu tür davranış, durum veya ilişki tehdit olarak adlandırılır. Tehdit oluşturacak bütün durumları tanımlamak ve tehdidi hafifletecek uygun davranışı belirleyebilmek mümkün değildir. Ayrıca, iş ilişkilerinin yapısının sürekli olarak değişmesi sonucu yeni tehditler ortaya çıkabilir. Bu nedenle meslek mensubunun temel etik ilkelere uymaya yönelik tehditleri belirlemesi ve değerlendirmesini gerektiren bir kavramsal çerçevenin hazırlanması kamu yararına olacaktır. Bu düzenleme, etik ilkelere uymaya yönelik tehditlerin belirlenmesi, değerlendirilmesi ve yanıtlanmasında meslek mensubuna yardımcı olacak bir çerçeve sunmaktadır. Saptanan tehditlerin önemsiz olmadığı durumlarda, meslek mensubu bunları ortadan kaldıracak veya kabul edilebilir bir düzeye indirecek önlemleri uygulamalıdır. 

· Herhangi bir tehdit söz konusu olduğunda meslek mensubu, bu tehdidi ortadan kaldıracak koşul veya ilişkileri biliyor veya bilmesi bekleniyorsa, tehdidi ortadan kaldırma yükümlülüğü vardır.

· Meslek mensubu bir tehdidin önemini değerlendirirken hem niteliksel hem de niceliksel faktörleri dikkate almalıdır. Bağımsız çalışan meslek mensubu uygun önlemleri alamıyorsa, belirli bir hizmetin ifasını azaltmalı veya sona erdirmeli, bağımlı çalışan meslek mensubu işveren işletmedeki görevinden istifa etmelidir. 

· Meslek mensubu bu etik ilkelerden birisini istemeyerek ihlal edebilir. Bu tür bir ihlal tespit edildiğinde kısa sürede düzeltilmeli ve gerekli önlemler alınmalıdır. 

· Etik ilkelerin ikinci ve üçüncü bölümlerinde kavramsal çerçevenin uygulama biçimini açıklayıcı örnekler yer almaktadır. Bu örnekler temel etik ilkelerine uyma konusunda tehdit yaratabilecek tüm şartların tam listesi değildir. Kavramsal çerçeveyi her bir meslek mensubunun karşılaştığı özel durumlara uygulanması gerekir.

Yukarıda belirtildiği üzere kavramsal çerçeve içerisinde tehditlerin varlığı ve buna ilişkin olarak kavramsal çerçeveyi her bir meslek mensubunun karşılaştığı özel durumlara uygulanması kanımızca eleştiri konusu yapılabilecektir. Burada bir netlik görülememektedir.
Kavramsal çerçeve de eleştiri konusu yapılabilecek unsurların varlığıda elbette, sözkonusudur. Bununla birlikte yönetmeliğin kamu yararı ilkesi uyarınca doğru bir şekilde ele alındığı da açıkça görülmektedir.
Kavramsal çerçevenin sonrasında Temel etik ilkelerine yönelik çok sayıda tehdit oluşabilir. 

‘Bu tehditlerin çoğu aşağıdaki gibi sınıflandırılabilir.

· Kişisel Çıkar Tehditleri: Meslek mensubunun kendisinin veya yakın ailesinden bir üyenin finansal veya diğer çıkarları sonucu ortaya çıkabilecek tehditlerdir.

· Yeniden Değerlendirme Tehditleri: Daha önceden alınmış bir kararın o karardan sorumlu meslek mensubu tarafından yeniden değerlendirilmesi nedeniyle oluşan tehditlerdir.

· Taraf Tutma Tehditleri: Meslek mensubunun bir durum ya da fikri, tarafsızlığını tehlikeye düşürecek bir noktaya taşıması sonucu oluşan tehditlerdir. 

· Yakınlık Tehditleri: Üçüncü kişilerle kurulan yakın ilişkiler sonucu, meslek mensubunun bu kişilerin çıkarlarına uygun olacak şekilde davranması sonucu ortaya çıkabilecek tehditlerdir. 

· Yıldırma Amaçlı Tehditler: Meslek mensubunun gerçek veya hissedilen tehditler nedeniyle tarafsız davranmaktan kaçınmaya zorlanması (yıldırılması) sonucu ortaya çıkabilecek tehditlerdir.

Elbeteki tehditler, meslek mensubunun doğrudan yaşam alanı ile ilgili olup, mesleki yaşamı ve çevresel bütünlüğünü riske sokabilecektir. Meslek mensupları bu anlamda zaten yoğun sıkıntılar yaşamaktadırlar.

Yönetmelikte ,bu tehditlere karşı alınabilecek önlemlere de yer verilmiştir. 

Bu Tehditlere karşı önlemler 
              Tehditleri ortadan kaldıran veya kabul edilebilir bir düzeye indiren önlemler iki büyük gruba ayrılmaktadır.

             a) Mevzuat ile oluşturulabilecek önlemler: Bu önlemlere verilebilecek örnekler aşağıda belirtilmiştir: 

· Mesleğe giriş için gerekli eğitim, meslekî eğitim (staj) ve tecrübe gereksinimleri,

· Sürekli meslekî gelişim gereksinimleri,

· Kurumsal yönetim gereksinimleri,

· Meslekî standartlar,

· Meslekî veya düzenleyici izleme ve disiplin prosedürleri,

· Meslek mensubu tarafından üretilen rapor, sonuç, iletişim ve bilgilerin yasal yetkili üçüncü bir kurum tarafından dış kontrolden geçirilmesi. 

             b) İş çevresinden sağlanacak önlemler.

Bu tehditleri mevzuat ile ortadan kaldırılabilecek önlemler elbetteki en önemli kısımdır. Ancak gözardı edilmemesi gereken bir noktada iş çevresinin kendine özgü dinamiklerinin buna ne oranda katkı sağlayacağıdır. Bilinen bir gerçek şudur ki,mevzuatlar kesinlikle yaşamın dinamiklerinden pay almadıkça geçerliliklerini sürdüremezler. Bize göre burada daha detaylı örneklemeler verilmeliydi. 

Bu önlemlerin hemen akabinde,

Etik Çatışmanın Çözümlenmesi ve açıklaması başlığı altında
             ‘ Meslek mensupları, temel etik ilkelerinin uygulanması sırasında ortaya çıkabilecek uyuşmazlıklardan kaynaklanan çatışmaları bu düzenlemede yer alan temel etik ilkeleri esas alarak çözüme kavuşturmalıdır. Bu etik çatışmaların çözümlenmesi için oluşturulan formel ya da enformel çözüm sürecinde, meslek mensubunun ilgili verileri, çatışma konusu ile ilgili etik sorunları ve etik ilkeleri, yerleşik iç süreçleri ve alternatif hareket biçimlerini dikkate alarak temel etik ilkelerle uygun hareket biçimini belirlemesi gerekecektir. Eğer sorun hala çözümlenemez ise, meslek mensubu firma içindeki veya işveren işletmedeki diğer uygun kişilerden yardım isteyebilir. Herhangi bir konu işletme ile veya işletme içinde bir etik çatışma içeriyorsa, meslek mensubu Yönetim Kurulu veya Denetim Komitesi gibi işletmenin yönetiminden sorumlu organlarla görüşmeler yapmalıdır. Bir etik çatışma sorunu çözümlenemez ise, meslek mensubu bağlı olduğu meslek odasından meslekî öneriler alabilir. İlgili tüm seçenekleri değerlendirdikten sonra, etik çatışma hala çözümlenemiyorsa, meslek mensubu çatışmayı yaratan konu ile ilgisini sürdürmeyi reddedebilir. Meslek mensubu, şartlar çerçevesinde, sözleşme ekibinden ya da belirli bir görevden çekilmeye karar verebilir veya sözleşmeyle, firmasıyla veya işverenle ilişkisini tümüyle kesebilir.’ İfadesi yeralmaktadır.

Burada son cümle oldukça dikkat çekici olup, kesinikle eleştiri konusu yapılabilecektir. 
Elbetteki tüm meslek mensupları kamu yararı ve buna bağlı olarak tüm yasal mevzuat uyarınca geçerli prensipler dahilinde görev yapacak ve bu konuda tartışmasız hassasiyet göstereceklerdir. Bununla beraber burada yasal mevzuatlar uyarınca meslek mensubunun korunması yada gözetilmesi kanaatimizce  gerekecektir. Bir gün gelir ve her meslek mensubu bu konuda ihtiyaç sahibi olabilir.
Diğer bölümlerde mesleki özen ,dürüstlük ,gizlilik gibi üzerinde tartışma yapılamayacak ve tüm meslek mensuplarınca özünsenmiş ilkesel kavramlar açıklanmıştır.

 III.SONUÇ
Günümüzde mesleki olarak kalifikasyonlarımız her yönüyle artmış ve hızla meslek mensuplarımız, gerek TÜRMOB gerekse ODA’larımızın ve paralelinde hiç şüphesiz Maliye teşkilatımızın katkıları ile bilgi ve becerilerini arttırmaktadırlar. 
Dünyanın gelişmiş  ve gelişmekte olan bütün ülkelerinde, meslek mensuplarımız oldukça saygın ve onurlu mesleki ünvana sahiptirler. Bu cümleden bahisle, tüm meslek mensuplarımız yaptıkları mesleğin vakar ve onuruna sahip olmakla birlikte etik ilkelere zaten sahiptirler.

Ancak , hiç şüphesiz ki eleştirilecek ve tartışma konusu yapılabilecek bazı hususların dışında kanımızca bu yönetmelik, özünde çok önemli bir anlamı barındırmaktadır. ‘Kamu yararı’.

Bu anlamda biz meslek mensupları, üzerimize düşeni herzamanki gibi titizlikle yapacak ve ‘tüyü bitmemiş yetimin hakkını’ sonuna dek savunacağız.   

Son olarak mesleğe artı değer katan bu yönetmeliği hazırlayan ve emek sarfeden tüm Üstadlarımıza saygımızı bir borç biliriz.
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