YURT DIŞI İŞTİRAK KAZANÇLARINDA VERGİ YÜKÜNÜN HESAPLANMASI
I - GİRİŞ

26205 sayılı ve 21/06/2006  tarihinde yayımlanan resmi gazete ile yürürlüğe giren 5520 sayılı yeni kurumlar vergisi  kanunun 5/b maddesine göre yurtdışı iştirak kazançlarının kurumlar vergisi kanunundan istisna olması için gerekli şartlar belirlenmiştir.

Bu şartlardan biri de iştirak edilen yurt dışı kurumun bulunduğu ülke vergi kanunlarına göre en az %15 oranında gelir ve kurumlar vergisi benzeri toplam vergi yükü taşıması gerekmektedir.

Bu yazımızın konusu belirtilen vergi yükünün nasıl hesaplanması gerektiği ile ilgili olacaktır.

II - TANIMLAMALAR

A- Vergi Yükü : Bir ülkede ödenen toplam vergi miktarının Gayri Safi Milli Hasılaya (Bkz.GSMH ) ya da milli gelire (MG ) oranıdır. Vergi yükü vergileme yüzünden kişilerin veya kurumların mal varlıklarında meydana gelen azalmayı ifade eder.

Vergi yükü ilgili ülke vergi kanunlarına göre ödenen verginin oranıyla doğru , elde edilen kazançla ters orantılıdır.

Yurt dışı iştirak kazançlarında vergi yükü;  İştirakin bulunduğu ülkede ilgili dönemde elde edilen ve kar payı dağıtımına kaynak olan kazançlar üzerinden ödenen vergiler de dahil olmak üzere, toplam gelir ve kurumlar vergisi benzeri verginin, bu dönemde elde edilen toplam dağıtılabilir kurum kazancı ile tahakkuk eden gelir ve kurumlar vergisi toplamına oranlanması suretiyle tespit edilecektir.
Bunu formüle edersek;
Ticari kazanç                                                                 :   TK       (1)  
Kurum kazancı üzerinden tahakkuk eden vergiler               :  TEV      (2)
Ödenen  gelir ve kurumlar vegisi benzeri vergiler               :  ÖVERG  (3) 

Dağıtılabilir kurum kazancı  (DKK)                                    :  TK – ( TEV + TPVERG) (4) 
        Vergi yükü                                                                     :  (2+3)/ (2+3+4)  

B- Dağıtılabilir Kurum Kazancı : Dönem karından ayrılan karşılıklar ile yedek akçeler, dağıtılabilir karın bir unsuru olarak kabul edilecektir. İlgili ülke mevzuatı uyarınca ayrılması zorunlu olan yedek akçeler de dağıtılabilir kar olarak değerlendirilecektir. Diğer taraftan, bulunduğu ülke vergi mevzuatı uyarınca vergiye tabi kazancın tespitinde gider olarak indirimi kabul edilmeyen giderlerin, fiilen yapılmış olup dağıtılması mümkün olmadığından, dağıtılabilir kurum kazancına ilave edilmemesi gerekmektedir. 

III – HESAPLAMALAR

Yurt dışı iştirak kazançlarına ilişkin vergi yükünün hesabında, fiili yükün dikkate alınması gerekmektedir. Kâr dağıtımı, geçmiş yıl kârlarından veya yedeklerden de yapılabileceği için mükelleflerin, hangi yılın kazancını dağıttıklarına kendilerinin karar vermeleri gerekmektedir. Dolayısıyla, vergi yükü geçmiş yıl karlarının veya yedeklerin ilgili olduğu dönemler itibarıyla ayrı ayrı hesaplanacaktır.

Yurt dışındaki iştirakin kazancı içinde istisna kazanç unsuru bulunması halinde, kazanca istisna uygulandıktan sonra bulunan matrah üzerinden hesaplanan vergi, vergi yükünün tespitinde dikkate alınacaktır. Öte yandan, geçmiş yıl zararlarının mahsubundan sonra hesaplanan bir verginin çıkmaması veya düşük çıkması durumunda, zarar mahsubundan sonraki matraha isabet eden vergi tutarı bulunacak ve bu tutara göre vergi yükünün tespiti yapılacaktır.
IV - SONUÇ

Yurt dışı iştirak kazançları istisnasından faydalanmak için iştirak kazancının doğduğu ülke vergi kanunlarına göre  en az  %15 oranında gelir ve kurumlar vergisi benzeri bir vergi yükü taşıması gerekir.

Vergi yükü, ilgili ülkede kazancın doğduğu dönemde tahakkuk eden ve kar payı dağıtımına kaynak teşkil eden kazançlar üzerinden ödenen toplam gelir ve kurumlar ve gelir vergisi benzeri verginin, bu dönemde elde edilen dağıtılabilir kazanç ile tahakkuk eden verginin toplamına oranlanması suretiyle  bulunur.

Elde edilen iştirak kazancı kanunda belirtilen oranda vergi yükü taşıması şartıyla ilgili kazanç iştirak kazançları istisnasına dahil edilmektedir.
IV- ÖRNEKLER

Örnek 1: X Ltd .Şti ’nin  yurt dışında faaliyet gösteren ve ticaret ile uğraşan Y Ltd.Şti’ ne %25 oranında iştirak etmektedir. İstisna ile ilgili diğer şartların sağlandığı varsayılmıştır. Y Ltd. Şti’nin ticari kazancının 1000 birim  olduğunu ve bu ülkedeki vergi oranının %30 olduğunu ve ayrıca 50 birim kurumlar vergisi benzeri vergi ödediğini varsayalım. Bu verilere göre vergi yükü

 Ticari kazanç                                                             : 1.000 birim
 Kurum kazancı üzerinden ödenen vergiler                     : (1.000 x 30 ) = 300 birim

 Ödenen  gelir ve kurumlar vegisi benzeri vergiler           : 50 birim 
 Dağıtılabilir kurum kazancı  (DKK)                                :  1.000 – ( 300 + 50) =650     

 Vergi yükü                                                                 :  (350)/ (300+50+650)  %35

Vergi yükü %35 çıktığından elde edilen iştirak kazancı istisna kapsamında değerlendirilecektir.
Örnek 2: Yurt dışı iştirakin bulunduğu ülkedeki kurum kazancı  500 birim , kanunen kabul edilmeyen giderleri 50 birim ve 300 birim vergiden istisna kazancı olduğunu ve bu ülkedeki vergi oranının ise %20 olduğunu varsayalım. Bu durumda vergi yükü

 Ticari kazancı                                                        : 500 birim  

 Kurum kazancı üzerinden ödene vergiler                  : (500 + 50 – 300 ) x % 20 = 50  birim                                                                                                            

 Ödenen  gelir ve kurumlar vegisi benzeri vergiler      : 0 birim 

 Dağıtılabilir kurum kazancı  (DKK)                           : 500 – ( 50 + 0) =450     

 Vergi yükü                                                           :  (50)/ (50+450)  %10

İlgili ülkede vergi oranı %25 olmasına rağmen vergi yükü %10 olarak hesaplanmıştır. Bu durumda elde edilen kazanç %15 oranında gelir ve kurumlar vergisi benzeri bir vergi yükü taşımadığından bu iştirak kazancının yurt dışı iştirak kazançları istisnasından yararlanması mümkün değildir.
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