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SOSYAL SİGORTALAR KURUMU BAŞKANLIĞI

Sigorta İşleri Genel Müdürlüğü Kısa Vadeli Sigortalar Daire Başkanlığı



SAYI    : B.13.2.SSK.5.01.09.00/ X-1093-24/39-357035


             A  n  k  a  r a
KONU : Özürlü Çocukların Gelişim ve




.      .        05.05.2006

Eğitim Yardımı
G  E  N  E  L  G  E

3-262 Ek 

Bilindiği üzere; 6.6.1997 tarihli, 23011 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak aynı tarihte yürürlüğe giren, Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına ilişkin KHK/572 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 21’inci maddesi ile 506 sayılı Kanuna eklenen Ek–37’nci maddede;


“Sigortalılar ve Kurumdan sürekli işgöremezlik geliri, malullük veya yaşlılık aylığı almakta olanların geçindirmekle yükümlü oldukları zihinsel, bedensel, ruhsal ve duygusal özürü bulunan çocukları ile kurumdan haksahibi olarak gelir veya aylık alan aynı durumdaki çocuklardan, kurum sağlık tesisleri sağlık kurulu raporu ile resmi veya özel eğitim merkezlerine gönderilenlerin, gelişim ve eğitimlerine ilişkin yardımlar, Bütçe Uygulama Talimatında belirtilen esas ve miktarlarda Kurumca sağlanır.” denilmektedir.

Anılan madde gereğince, özürlü çocukların gelişim ve eğitimine ilişkin yardımlar, 29.04.2006 tarihli, 26153 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 2006 Mali Yılı Bütçe Uygulama Talimatıyla yeniden belirlenmiştir.

Buna göre, özürlü çocukların rehabilitasyonlarının ve eğitimlerinin, ruhsat aldıkları kurumların ilgili yönetmeliklerinde belirlenen esaslar doğrultusunda gerekli personeli istihdam eden resmi (kamu kurum ve kuruluşları ile üniversiteler tarafından açılan merkezler) ve özel rehabilitasyon ile özel eğitim merkezlerinde sağlanması durumunda; özel eğitim ve rehabilitasyon merkezi tarafından hazırlanan aylık/yıllık çalışma programı, bireyselleştirilmiş eğitim planı ve belirlenmiş rehabilitasyon programları doğrultusunda aldıkları;

Grup eğitimi için aylık 80-YTL,

Aylık/yıllık çalışma programı, bireyselleştirilmiş eğitim planı ve belirlenmiş rehabilitasyon programları doğrultusunda aldıkları;

Bireysel eğitim ve rehabilitasyon hizmeti bedelinin ise aylık 280-YTL tutarı kadarı,

Kurumumuzca, bu miktarı geçen kısım ise ilgili tarafından karşılanacaktır.


2006 Mali Yılı Bütçe Uygulama Talimatı 01.05.2006 tarihinden geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe girdiğinden, Ocak, Şubat, Mart ve Nisan ayları için  Kurumumuzca fark  ücreti ödenmeyecektir.

Diğer taraftan, sözkonusu talimatta yer alan fiyat tarifeleri ve birim fiyatlar Katma Değer Vergisi (KDV) hariç olarak tespit edildiği, Katma Değer Vergisinin ilgili mevzuatı çerçevesinde ayrıca ödeneceği,


Öte yandan, özürlü çocukların özel eğitim ve rehabilitasyon programlarından yararlanmasının gerekli ve zorunlu olup, olmadığı tedaviye ilk başlama tarihi esas alınarak belirli dönemler halinde hastadaki iyileşme durumunun, özel eğitime ve rehabilitasyona devam edilip edilmeyeceği hususunun yetkili sağlık kurumlarından  alınacak ayrıntılı gelişimsel ve eğitimsel tanılama raporları ile tevsikinin ve sağlık kurulu raporlarının en geç iki yılda bir yenilenmesinin gerektiği, raporda daha kısa bir süre belirtilmişse bu sürenin esas alınacağı,


Hükmüne yer verilmiştir.


Diğer taraftan, 7.7.2005 tarihli, 25868 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Özürlüler ve Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 35 nci maddesi ile Görme, ortopedik, işitme, dil,konuşma,ses bozukluğu,zihinsel ve ruhsal özürlü çocuklardan özel eğitim değerlendirme kurulları tarafından, özel eğitim ve rehabilitasyon merkezlerine devam etmeleri uygun görülenlerin eğitim giderlerinin, her yıl bütçe uygulama talimatında belirlenen miktarın Milli Eğitim Bakanlığı bütçesine konulacak ödenekten karşılanması uygun görülmüş ve anılan Kanunun 50 ncı maddesinin (a) bendi ile 17.7.1964 tarihli,  506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun Ek-37 nci maddesi yürürlükten kaldırılmış olup, Madde 51 ile de Bu Kanunun 35 inci maddesi ile 50 nci maddesinin (a) bendinin 1.6.2006 tarihinde yürürlüğe gireceği bildirilmiş bulunmaktadır.

Bu nedenle, 506 sayılı Kanunun Ek-37 nci maddesi uyarınca Kurumumuzca sigortalıların, Kurumumuzdan sürekli işgöremezlik, malüllük veya yaşlılık aylığı almakta olanların geçindirmekle yükümlü oldukları zihinsel, bedensel,ruhsal ve duygusal özrü bulunan özürlü çocukları ile haksahibi olarak gelir veya aylık alan aynı durumdaki özürlü çocukların gelişim ve eğitimine ait yardımlar yukarıda açıklanan madde hükümleri gereğince 01.06.2006 tarihinden itibaren Milli Eğitim Bakanlığı Bütçesinden karşılanacağı dikkate alınarak, 01.06.2006 tarihinden itibaren sözkonusu gelişim ve eğitim yardımının Kurumumuzca  ödenmemesi gerekmektedir.


Ayrıca, Özürlü çocuklara 506 sayılı Kanunun Ek-37 nci maddesi uyarınca yapılan yardımlara ilişkin en son 03.01.2005-30.12.2005 dönemine ait istatistiki bilgilerin Genel Müdürlüğümüze bildirilmesi hususu 10.03.2005 tarihli, 164933 sayılı Genel Yazımız ile  duyurulmuş idi.

506 sayılı Kanunun Ek-37 nci maddesi uyarınca  özürlü çocukların gelişim ve eğitimine ilişkin yapılan yardımlar 01.06.2006 tarihinden itibaren Milli Eğitim Bakanlığı Bütçesinden karşılanacağı, 01.06.2006 tarihinden sonra Kurumumuzca herhangi bir ödeme yapılmayacağı hususları dikkate alınarak  01.01.2006  tarihinden 31.05.2006 tarihine kadar bilgilerin en geç 01.08.2006 tarihine kadar yukarıda sözü edilen Genel Yazı eki Formuna uygun olarak kaydedilerek süresi içinde  Başkanlığımıza  gönderilmesi gerekmektedir.

Bilgi edinilmesini ve yapılacak ödemelerde 3.12.2001 tarihli, 3-194 Ek sayılı genelgede belirtilen hususlara uyulmasının sağlanmasını rica ederiz.






          İbrahim ULAŞ                                       Dr. Özkan DALBAY





 Genel Müdür Yardımcısı.

              Genel Müdür V.
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