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           İlgi:21.10.2003 tarih, 117704 sayılı Genel Yazı
            Bilindiği üzere; 2531 sayılı Kamu görevlerinden ayrılanların yapamayacakları işler hakkındaki Kanunun 1.maddesinde “ Bu Kanun genel bütçeye dahil daire, Kurum ve kuruluşlar ile katma bütçeli idarelerde bunlara bağlı döner sermayeli kuruluşlarda, kanunla veya kanunların verdiği yetkiye dayanılarak kurulan fonlarda, belediyelerde özel idarelerde 12 Mart 1964 gün ve 440 sayılı ve 12 Mayıs 1964 gün ve 468 sayılı Kanunlar kapsamına giren kuruluşlarda, sermayesinin yarısından fazlası ayrı ayrı veya birlikte Hazinece veya yukarıdaki daire, idare, kurum ve kuruluşlarca karşılanan yerlerde aylık,  ücret veya ödenek almak suretiyle görev yapmış olanlar hakkında uygulanır” 
                 Aynı kanunun 2. maddesinde ise

    “Birinci madde kapsamına giren yerlerdeki görevlerinden hangi sebeple olursa olsun ayrılanlar, ayrıldıkları tarihten önceki 2 yıl içinde hizmetinde bulundukları daire ,idare, kurum ve kuruluşlara karşı ayrıldıkları tarihten başlayarak 3 yıl süreyle o daire, idare, kurum ve kuruluştaki görev ve faaliyet alanlarıyla ilgili konularda doğrudan doğruya veya dolaylı olarak görev ve iş alamazlar, taahhüde giremezler, komisyonculuk ve temsilcilik yapamazlar.
  Özel kanunlardaki yasaklayıcı hükümler saklıdır” hükmü bulunmaktadır. 

 
  Kurumumuzun 2531 sayılı Yasanın 1.maddesinde sayılan Kurum ve Kuruluşlardan olması nedeniyle, Kurumdaki görevlerinden hangi sebeple olursa olsun ayrılan Kurum personelinin 2531 sayılı Yasanın 2.maddesi ile getirilen yasaklamaya tabi bulunmaktadır.

Kurumumuzda yapmış olduğu iş yada görev unvanı ne olursa olsun, Kurumumuzda çalışmakta iken, hangi sebeple olursa olsun ayrılan tüm personel gibi Kurumdan ayrılan eczacılarda; Kurumumuzdan ayrıldığı tarihten itibaren 3 yıl süreyle, Kurumumuzdan ayrıldığı tarihten  önceki son 2 yıl içerisinde Kurumumuzda icra etmiş olduğu görev ve faaliyet   alanlarıyla ilgili konularda, sözleşme yapmak yada daha başka bir yol ile kurumumuzla iş ilişkisi içine giremeyeceği yani görev ve iş alamayacağı, taahhüde giremeyeceği, komisyonculuk ve temsilcilik yapamayacağından; Kurumda çalışmakta iken hangi sebeple olursa olsun Kurumdan  ayrılan eczacıların serbest eczane açarak, Kurum ile sözleşme imzalama talepleri halinde, Kurumdan ayrıldığı tarihten itibaren 3 yıl süre ile Kurum ile sözleşme yapmaları mümkün bulunmamaktadır.

.

İlgi’de kayıtlı Genel Yazı yürürlükten kaldırılmış olup; konu hakkında bilgilerinizi ve buna göre gereği yapılmak üzere tüm ilgililere (İl Müdürlükleri ve Bölge Eczacı Odalarına) duyuru yapılmasını önemle rica ederiz.
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